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 الهدف من المقياس:
لسداسي ا لطلبة السنة الثالثة علم النفس المدرسي هو مقياس موجه مقياس تحليل البيانات

واليات التعامل مع  الإحصاء،والهدف من هذا المقياس هو تعرف الطالب على علم الخامس

ط الضرورية في تحليل البيانات،ومعرفة الشرو  الإحصائيةالبيانات،التعرف على أهم الاختبارات 

الواجب توفرها لاستخدام هذه الاختبارات عن غيرها،والقدرة على التحليل الكمي للأرقام المحصل 

 عليها من خلال معالجة إحصائية ما. 

ل لات تطبيق كل منهما من خلاالوصفي والاستدلالي وحا الإحصاءويتعرف على مفاهيم 

ة لعن طريق مؤشرات النزعة المركزية التشتت وحالات استخدامها،وفي حاوصف البيانات 

لاستدلالي ا الإحصاءوكذا التعرف على أهم اختبارات المبوبة،غير البيانات المبوبة والبيانات 

اس،وصولا والمتغيرات حسب مستويات القي الإحصائيةية ضطبيعة العينة ونوع الفر التي تمليها 

اسب تفسيرها واتخاذ القرار المنللنتائج الفرضيات  الإحصائيةإلى اختبار مستوى الدلالة 

بلا من التي تمكنه مستق الإحصائيةحولها،وبالتالي يكون الطالب قد ألم بمختلف الأساليب 

بط التساؤلات لي القدرة على ضتخرجه وبالتارسالة توظيفها في بناء تصور مبدئي حول موضوع 

 والفرضيات ومتغيرات الدراسة. 
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 :التمهيديالدرس 

 التطور التاريخي لعلم الاحصاء: -

منذ القدم وارتبط مفهومه بالعد واستخدام الأرقام، كما لا يمكننا أن  الإحصاءعلم  وجد
كمعنى للعد في مواطن عدة من خلال  إحصاءنتناسى ما ورد في القرآن الكريم من ذكر لكلمة 

بعض الآيات كما استخدم من قبل البابليين والمصريين القدماء والصينيين والإغريق في عد 
،وإن كلمة إحصاء استخدمت لأول مرة سنة السكان والمجال الزراعي والعسكري والاقتصادي

وتعني سياسة الدولة  Statistaأو الإيطالية  Statusوالتي اشتقت من الكلمة اللاتيني 9471
ذ منحنى يأخ الإحصاءومن ثم بدأ ،ومن هذا المنطلق فإن الدولة هي التي اهتمت بجمع البيانات

وتوسعت استخداماته في جمع البيانات والمعلومات المتعلقة بشؤون الدولة لتنظيمها  أخر
عها م طوروالاستفادة منها وكان يعرف بعلم الدولة،وبعد أن ظهرت المجتمعات العصرية ت

 وأصبح كعلم قائم بحد ذاته له أسسه وقوانينه ومستخدم في شتى المجالات العلمية. الإحصاء
من خلال تطبيق النماذج الرياضية  6481منذ  الإحصاءميدان العلوم الاجتماعية استخدم 

دأ أدولف ب ذات الطبيعة الاجتماعية،حيث الإنسانيةوالظواهر  الأفرادللمنحنى الاعتدالي على 
وجاء بنموذج يسمى منحنى  الإحصائيللاستدلال  بإرساء مفهوم Adolphe Quetelet كاتليت

الخطأ الاعتدالي،ثم بدأت تتشكل المفاهيم الخاصة بالارتباط من طرف عالم النفس الانجليزي 
الوصول إلى من  مكنات Dicksonالرياضي ديكسون  وبمساعدة من Galton(6411) جالتون 

 ،(5:9111وإلى مفهوم الارتباط معبرا عنه في صورة معامل بسيط)فرج، الانحدارخطوط 
الرياضية وأسلوب  الأسسووضع  Person(6481)وبعدها جاء العالم الانجليزي بيرسون 

عالم النفس الإنجليزي Spearman(6898) سبيرمان كما قدمالحساب لإجراء تحليل الارتباط، 
 وتواصل،مساهمات فعاله في دراسة الارتباط ويعد من الرواد في دراسة وتطوير التحليل العاملي

 منطقيالتحليل الإحصائي وأساسه ال ىمكثفا ومركزا عل وعرف تطورا القرن العشرينالعمل في 
خلال  من Fisher(6868)وتمخض عن ذلك مساهمات قدمها عالم الإحصاء الانجليزي فيشر
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 ،وتوزيعاتأعماله البارزة نظرية التقديرات وأيضا من ،الإرتباط اشتقاقه للتوزيع المضبوط لمعامل
حصائية الا الأساليب،ومن هنا بدأت استخدامات التباين وتحليل،الصغيرة المعاينة للعينات

 .وعلى نطاق واسع في ميدان العلوم الاجتماعية
 :مفهوم علم الاحصاء -6

( الاحصاء على أنه فرع من فروع الرياضيات يشمل النظريات والطرق 9191يعتبر غريب)
 (  27:2:97الموجهة نحو جميع البيانات ووصف البيانات والاستقراء وصنع القرارات)القصاص،

( علم الاحصاء هو الذي يبحث في الطرق والأساليب المختلفة 5::29:2يعرف فهمي)
قق من ها، ثم استخدام هذه البيانات في التنبؤ أو التحلجمع البيانات وعرضها وتبويبها وتحليل

 بعض الظواهر،وبالتالي قبول أو رفض فرضيات الأبحاث أو الاجابة عن اسئلتها الأساسية.
هو مجموعة النظريات والطرق العلمية التي تبحث  الإحصاء(علم 9::90:2)طبية يعرف

 في جمع البيانات وعرضها وتحليلها واستخدام النتائج في التنبؤ أو التقرير واتخاذ القرار.
على أنه العلم الذي يعنى بجمع البيانات وتبوبيها  الإحصاء(1::271:2يعرف عطية)

غرض اتخاذ القرارات،وهو أحد فروع النتائج،والاستدلالات منها ل وعرضها وتحليلها،واستخراج
 الرياضيات التطبيقية.

بأنه العلم الذي يهتم بجمع البيانات  الإحصاءعلم (20:2:92وعزت) الشوربجي ويعرف
 وتنظيمها في صورة جداول ورسوم بيانية،الرقمية التي تسمى أحيانا الدرجات الخامأو  الكمية

عينة والاستدلال من تلك على نتائج م،معينةووصف تلك البيانات باستخدام مفاهيم إحصائية 
 يراد الوصول إليها.

 الأسلوببأنه ذلك العلم الذي يعمل على استخدام  الإحصاء( 9:2:95:)زراك بينما يرى 
العلمي في طرق جمع البيانات أو النتائج،ثم تصنيفيها وتبويبها وعرضها وتحليلها بهدف 

هو العلم الذي يبحث في طرق جمع   مناسبة،أوالحصول على منها على استنتاجات وقرارات 
البيانات الصحيحة والدقيقة عن ظاهرة ما ثم تلخيص ووصف وتحليل هذه البيانات بغية 

 استخراج النتائج منها واتخاذ القرارات المناسبة.
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على انه مجموعة الطرق العلمية التي تعنى بجمع  الإحصاء( 95:2:95ويرى النجار)
وتصنيف وتبويب وتفسير وتلخيص وتقييم البيانات والخروج منها باستنتاجات حول المجتمع 

 من خلال اعتماد جزء صغير من المجتمع)العينة(.
هو العلم الذي يبحث في طريقة (2:91::9العتيبي وأخرون )والاحصاء من وجهة نظر 

خاصة بالظاهرة محل الدراسة والبحث في كيفية تسجيل هذه الحقائق في صورة جمع الحقائق ال
 رقمية،وعرضها بطريقة يسهل بها معرفة اتجاهات هذه الظاهرة وعلاقتها بالظواهر الأخرى.

 ويتضمن الإحصاء أربع عمليات وهي كالتالي:
 جمع البيانات. -
 تنظيم البيانات. -
 وصف البيانات. -
 الاستدلال. -
 :إحصائية فاهيمم  -2

 Data Statistical البيانات الإحصائية
تسمى البيانات الإحصائية أو المعطيات الإحصائية والمعلومات الإحصائية وهي تنقسم 

 :عدة أنواع أهمهاإلى 
 Primary data البيانات الأولي -أ

هي البيانات والحقائق الإحصائية التي تجمع عن الظواهر والوحدات والمجموعات من 
 .العد أو القياس أو الحصر والتي تسجل بصورة رقمية دون أي تعديلعملية 

 Secondary dataالبيانات الأولية -ب
هي إجراء بعض التعديلات والتغيرات على المعلومات والحقائق الإحصائية التي نحصل 

نتاج القواعد واست عليها من البيانات الأولية بإستخدام الطرق الإحصائية المتنوعة وتطبيقتها
 .(1::21:2التركية،)والقوانين والعلاقات التي تخضع لها
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 Ungrouped Dataالبيانات غير المبوبة  -ج

 التي جمعت ولم تبوب. الأصليةهي البيانات الأولية 
 Grouped Dataالبيانات المبوبة  -د

 هي البيانات التي تم جمعها وتبوبها وفرغت في جداول توزيع تكرارية.
 Quantitative Data البيانات الكمية -ه

وصف السمة أو الظاهرة وصفا رقميا مثل عدد التلاميذ البيانات التي يتم من خلالها هي 
 والطلبة.

 Qualitative Dataالبيانات النوعية  -و

وصف السمة أو الظاهرة وصفا غير رقميا مثل جنس البيانات التي يتم من خلالها هي 
 الطلبة،اللون.التلاميذ أو 

  Variables المتغيرات
 Quantative Variablesمتغيرات كمية  -أ

هي المتغيرات التي يمكن التعبير عنها أو تمثيلها بصورة رقمية مثل عدد السكان،الدخل،عدد 
 الطلبة وتصنف إلى قسمين هما:

 Discrete Variables متغيرات متقطعة أو ثابتة

 صحيحة عددية أرقاما قيمه تأخذ الذي المتغير أي محددة، قيما تأخذ التي تاالمتغير  هي
 أو عدد المدارس،عدد الجامعات. ،عدد الطلبة أو ميذتلاال عدد مثل للعد قابلة

 Continuousمتغيرات متصلة أو مستمرة 
هي المتغيرات التي يمكن التعبير عنها بصورة متصلة أو مستمرة مثل التغيرات التي تعبر 

 عن الطول أو المسافة أو دخل الأسرة وغيرها،ويعبر عنها بصورة خط مستقيم متصل.
 Qualitative Variablesالمتغيرات النوعية  -ب

عينة مثل لون فات مبصورة رقمية،حيث تمثل صهي المتغيرات التي لا يمكن التعبير عنها 
 الشعر،نوع من الاضطرابات السلوكية. العينين،لون  البشرة،لون 
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 :حسب العلاقة لمتغيراتاالتصنيف -ج
شائع في العلوم الاجتماعية بصفة عامة وعلم النفس وعلوم للمتغيرات تصنيف ال ذاوه

 التربية بشكل خاص وهو كالتالي:
 Independent Variableالمتغير المستقل 

 ويمكن التحكم فيه. المتغير الذي يؤثر على غير من المتغيراتهو 
 dependent Variableالمتغير التابع 

وعادة ما )المتغير المستقل(أو أكثر آخر هو المتغير الذي يكون تأثير عليه من متغير
 يكون هذا المتغير هو موضوع البحث.

  Moderator Variableالمتغير المعدل
مى الذي يحدثه المتغير المستقل ويس الأثرفي  يترك أثرا أو يغيرهو المتغير الذي قد 

 أحيانا بالمتغير الوسيط.
  Control Variableالمتغير الضابط

 هو المتغير الذي يحاول الباحث التحكم فيه وضبطه أو تحييده أو إلغاء أثره على التجربة.
  Intervening Variableالمتغير الدخيل

المستقلة التي لا تداخل في صميم الدراسة ولا تخضع لسيطرة البحث هو نوع المتغيرات 
 ولكنها قد تؤثر في نتائج الدراسة.

 :مستويات القياس
 Ordinal Scale ترتيبيالمستوى ال -أ

يتم من خلاله تصنيف المتغير على أساس السمة أو الصفة أو الخاصية بالإضافة إلى 
 ا،ليسانس،بكالوري)،المؤهل العلمي(منخفض،متوسط،عال)الترتيب أو التدرج مثل مستوى القلق

 .(،دكتوراه ماجستير
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 Interval Scale  فئوي المستوى ال -ب
يتم من خلاله تصنيف المتغير  ترتيبيا على أساس فئات مثل تقسيم الخبرة المهنية إلى 

يتم تقسيم و  فئات،أو السن،أو المستوى الاقتصادي،ويكمن أن تكون فئتين أو أكثر من فئتين
 .الفئات من الأدنى إلى الأعلى،وفي أغلب الحالات تكون يتم تحدي المسافة بين رتب الفئات

 Nominal Scaleالمستوى التصنيفي -ج
 ،(أنثىذكر،) يتم تصنيف المتغير على أساس السمة أو الصفة أو الخاصية مثل الجنس

 ،(عيثانوي،جام إبتدائي،متوسط،)،المستوى التعليمي(أعزب،متزوج،مطلق)الاجتماعية الحالة
 .وعادة ما يتم إعطاء قيما عددية وهذه القيمة ليس لها أي معنى أو مدلول سوى التميز وفقط

 Ordinal Scaleالمستوى النسبي -د
رات ،ومن أمثلة هذا النوع من التغييكون فيها الصفر حقيقيا أي انعدام للسمة أو الخاصية

 والأطوال كالأوزانالنسب بين قيم المتغيرات  بإجراءمستويات القياس لأنه يسمج يعد أقوى 
 ودرجة الحرارة،والضوضاء،والسرعة.

 المجتمع والعينة
 Populationالمجتمع 

التي تجرى عليهم الدراسة ويمتلكون نفس  الأشخاصهو مجموعة من المفردات أو 
عة الدراسة،والمجتمع في الدراسات التربوية والنفسية مجمو  أثناءالخصائص التي يمكن تحليلها 

 التي منها يتم اختيار من تجرى عليهم التجربة أو الدراسة. الأفراد
 Sampleالعينة 

 "بواسون "لبيرنوليو ذلك في الفضل كان حيث مذهلا تطورا العينات نظريات تطورت
 student ستودنت أعمال صدرت 1918 عام في وبالتحديد21  القرن  بداية ففي "ولابلاس

 الصغيرة عيناتبال سمىت تأصبح ماعند العينات،خاصة نظرية تطوير في كبيرا دورا لعبت التي
 جاهاتبات والإحاطة المتحاربة الدول اقتصاد إلى ضمها وبهدف الثانية العالمية الحرب خلال



 

 

- 8 - 

 الآن حتى ذلك واستمر وعمليا نظريا سريعا تطور العينات نظرية تطورت إثره فعلى تطوره
 صادية.والاقت السكانية الجوانب دراسة واسع نطاق على تستخدم النظرية هذه أصبحت حيث

 : البيانات لجمع التاليتين الطريقتين من واحدة أمام الباحث يكون  وهنا
 :الشامل الحصر طريقة

 عامالالأصل  هذا يكون  عندما العامالأصل  أفراد جميع من بحثه بيانات يجمع أن وهي
 .للبحث كموضوع كله اتخاذه كله،ويمكن ومحصورا معلوما
 :المعاينة طريقة
 رداته،مف عدد كثرة كله،بسبب العامالأصل  على البحث إجراء من الباحث يتمكن لم إذا 
 المعاينة عليه يطلق بما الباحث يقوم الحالة، ههذ وفي .منه جزء سحب إلى يضطر فإنه

Sampling ،إليها صلتو  التي النتائج يعمم ثم الجزء ذلك فيختبر الكل، من جزءا يأخذ حيث 
 الكل. على الجزء هذا من

 مفهوم العينة
 مجتمع،ال هذا دراسة بغرض مختلفة بطرق  اختيارها يتم الإحصائي المجتمع من جزء هي

 بتوفير ةالعين لنا تسمح كما قصير وقت في المطلوبة النتائج استخراج اجل منإليها  ونلجأ
 والتكاليف. الجهد

عبارة عن مجموعة الافراد أو على أنها ( العينة 2:5:2:90)وآخرون الشربيني ويعرف 
المفردات أو الوحدات التي يتم اختيارها من مجتمع الدراسة لتمثل هذا المجتمع في البحث محل 

 الدراسة. 
الأصل  من جزئية مجموعة هي كل،أي من جزء أنها على (2:22معمرية) هايعرفبينما 

 من مجموعة أوهيا،إليه تنتمي الذي العامالأصل خصائص  نفس ولها )البحث مجتمع(العام
 اشتراكهم جبي الذينالأفراد  مجموعة وليست البحث، في للمشاركة الباحث سحبهمي الذيالأفراد 

 .البحث في
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 :مميزات العينة
 يجب أن تكون ممثلة للمجتمع الإحصائي جديا. التمثيل  -
 الكفاية حجم العينة يجب أن يكون كافيا.  -
الاستقلال كل مفردة من مفردات العينة يجب أن يتم اختيارها بحيث تكون مستقلة عن   -

 الأخرى.
عدم وجود فروق بين المفردات المكونة للمجتمع والعينة،أي إذا التجانس يقصد بالتجانس   -

  أخذت عينتان من نفس المجتمع تعطي نفس النتيجة. 

 :العينات أنواع
 Probability Samplingعينات احتمالية: -أ

 يتم التي هيأخر  بمعنى الاحتمالات، القواعد وفق مفرداتها اختيار يتم التي العينات هي
 اختيار نع الناتج التحيز تجنب بهدف عشوائية، بطريقة الدراسة مجتمع من مفرداتها اختيار

 عيناتالأنواع  اهم ومن،فيها يتواجدأن  احتمالأو  فرصة عنصر لكل يكون  بحيث المفردات
 :يلي ما الاحتمالية

 Simple randun sampleالبسيطة  العشوائية العينة
أن  أي متجانسا، يكون  عندما دراسته المرادالإحصائي  المجتمع من العينة هذه تختار

 .طفق الذكور من طلبتها جميع ما جامعةة بطل من عينة كاختيار متماثلة عناصره جميع
الإحصائي  المجتمع  من مفرداتها جميع اختيار فرص تكون  بحيث العينة هذه اختيار ويتم
أو  فرصة فان ،الإحصائي المجتمع حجم هوN العينة و حجم هو n أن إفترضناإذا  متكافئة
𝑛هو  العينة في عنصر كل ظهور احتمال

𝑁
 إما عشوائيا عناصرها تسحب العينة هذه ان كما 

رقام الأ جدول إلى اللجوء ثم الإحصائي المجتمع عناصر بترقيم او القرعة طريقة بإتباع
 .عشوائي رقم لكل المناسبة العناصر لسحب العشوائية
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 sample randun Stratifiedة ـالطبقي العشوائية العينة
 من المجتمع خصائص نفس على تحافظأن  النوع من العينات هذا اختيار في يشترط

 هتتشاب بحيث مجموعات الى مقسما المجتمع يكون  عندما وتستخدم،الممكنة تقسيماته حيث
 .بالطبقة مجموعة كل اسم حيث )متجانسة  تكون (بالصفات مجموعة كلأفراد 

عدد أفراد العنية الكلية ×
عدد  أفراد  الطبقة
عدد أفراد المجتمع

=  عدد أفرادالعينة الطبقية      

 :مثال
طالب من كلية العلوم الانسانية والاجتماعية،علما أن  11نريد اختيار عينة مكونة من 

 طالب موزعين كالأتي: ::92عدد طلبة الكلية 

 طالب ماستر.:95طالب سنة ثالثة، ::2طالب سنة ثانية، :05طالب سنة أولى، ::5

 :السنة أولى

𝟒𝟎 = 𝟗𝟔 ×
𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟎𝟎
=  السنة أولى  

 
 044إلى  444طالب حسب العينة العشوائية البسيطة من  044من  04نختار 

 :السنة الثانية

𝟐𝟖 = 𝟗𝟔 ×
𝟑𝟓𝟎

𝟏𝟐𝟎𝟎
=  السنة ثانية  

 
 304إلى  444طالب حسب العينة العشوائية البسيطة من  304من  22نختار 
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 :السنة الثالثة

𝟏𝟔 = 𝟗𝟔 ×
𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟎𝟎
=  السنة ثالثة 

 
 144إلى  444العينة العشوائية البسيطة من طالب حسب  244من  11نختار 

 :ماستر

𝟏𝟐 = 𝟗𝟔 ×
𝟏𝟓𝟎

𝟏𝟐𝟎𝟎
=  ماستر  

 
 104إلى  444طالب حسب العينة العشوائية البسيطة من  104من  12نختار 

 Systematic Sampleالمنتظمة  العشوائية العينة

 لأصليا المجتمع تجانس حالة في اختيارها يتم العشوائية العينات أشكال من شكل وهي
 يليه، لذىوالرقم ا رقم كل بين منتظمة ثابتة مسافة نختار لأننا منتظمة وسميت إطاره وتوافر
 يقسم فإنه اسم 500 فيها  قائمة من فردا :5 من مكونة عينة يختار أن الباحث أراد لو وهكذا
 مارق عشوائية بطربقة يحدد ثم حالة،ال هذه في :9 المسافة على يحصل لكي :5 على ::5
 يجمع حتى  6،16،26،36 الرقم ذوي  الأفراد ذلك بعد ويختار مثلا 6 الرقم :9و9بين فيما

 .الخمسين أفراده
 Cluster randun sampleالعنقودية  العشوائية العينة

 يتم ولىالأ المرحلة ففي ل،مراح عدة ضمن العينة اختيار أو تحديد إلى الباحث فيها يلجأ
 أو يحةشر  اختيار يتم ثم ومن معين معيار حسب فئات إلى الأصلي الدراسة مجتمع تقسيم
 المرحلة وفى انهائي الإطار ضمن تقع لم التي الشرائح استبعاد ويتم عشوائية، بطريقة أكثر

 فئات أو رائحش إلى السابقة المرحلة فى الاختيار عليها وقع التي الشرائح تقسيم يتم الثانية
 عشوائي بشكل نهام بالاختيار يقوم والتي النهائية الشريحة أو شريحة اختيار يتم ثم أخرى  جزئية
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 لكن التكلفةو  والجهد الوقت من الكثير الباحث على العينة هذه وتوفر المطلوبة، العينة مفردات
 مجتمع ستجان عدم في حالة الأصلى،خاصة الدراسة لمجتمع تمثيلها عدم احتمالية عليها يؤخذ

 .الأصلي الدراسة
 No Probability Sampling عينات غير احتمالية-ب

 من راسةالد عناصر بعض تستثني حيث عشوائي غير بشكل العينة اختيار فيها ويتم
 ذهه وصول ستحالةإ أو المطلوبة المعلومات توافر عدم ،معينة لأسباب العينة في الظهور

 :هي الأسلوب بهذا العينة وأنواع الدراسة، مجتمع مفردات حجم كبر أو العناصر
 Purposive Sampleة ـالعينة العمدي

ووفقا لهذه العينة يقوم الباحث باختيار مفردات العينة على أساس الخبرة السابقة حسب 
جتمع النوع من العينات لا يمثل الم سمات محددة ويستبعد من لا تتوفر فيهم هذه السمات،وهذا

الذي تسحب منه تمثيلا صادقا ولكنها قد تمثل شريحة محددة أو مجموعة محددة من 
 (.229:2:97المجتمع)علي،

ويستخدم هذا النمط من العينات في البحوث الاستطلاعية إذا أراد الباحث معرفة فكرة 
مة تمارة البحث وإجراء التعديلات اللاز سريعة عن مشكلة ما،كما يستخدم في التأكد من فهم اس

 المعلومات من حاجته يقدر بحيث غرضه، لتحقيق العينات من النوع هذا الباحث يختار ،عليها
 شروط. بأية يلتزم أن دون  احر  ااختيار  الدراسة عينة باختيار ويقوم
 Quota Sample الحصصية العينة

 بحيث د،التحدي في الأولى المراحل حيث من الطبقية العينات الحصصية العينات تشبه
 لشعبة،نوع ا مثل معين معيار ضمن شرائح أو فئات إلى الأصلي الدراسة مجتمع تقسيم يتم
 .شروط بأية الباحث يلتزم أن دون  نم شعبة كل تخصص من اختيار ذلك بعد يتم ثم

 Accidental Sample العرضية العينة
 يف الاختيار حرية الأصلي الدراسة مجتمع لعناصر العينات من النوع هذا فى يعطي
 العينة، متشمله لمن مسبق تحديد هناك يكون  لا بحيث المشاركة، عدم او الدراسة في المشاركة
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 على لاءهؤ  يوافق بحيث الباحث يقابلهم مجموعة أول بين من العينة أفراد اختيار يتم بل
 .الدراسة لمجتمع معقولا تمثيلا تضمن شروط ضمن وذلك الدراسة في المشاركة

 أخطاء العينة:
 إلى مجموعة من الأخطاء تعرف بأخطاء العينة وهي:نحصل عليها النتائج التي تتعرض 

 أخطاء عشوائية)أخطاء الصدفة( -
السبب في هذا الخطأ هو طريقة اختيار العينة مثلا اختيار حجم العينة،ونوع العينة، وتباين 

 عناصر العينة.
 أخطاء التحيز -

السبب في هذا الخطأ هو زيادة أو نقص في البيانات،ويحدث هذا الخطأ أيضا في المسح 
 الشامل للأسباب التالية:

 الإجابة الخاطئة التي قد يتسبب فيها جامع البيانات. -
 أخطاء من قبل المستجيب نتيجة عدم فهم لبعض الأسئلة. -
 أخطاء من قبل المستجيب لأمور شخصية. -
 المجتمع.في جمع عناصر التحيز  -
 عدم الوصول إلى مفردات العينة واستبدالها بأخرى. -
   عدم وجود إطار سليم للعينة. -
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 :الإحصاءأنواع  -3
 :رئيسين هما نوعينيقسم الإحصاء بصورة عامة إلى 

 Descriptive Statistics  الوصفي الإحصاءأولا:
ا عن وتصنيفها وعرضههو ذلك النوع من الاحصاء الذي يهتم بجمع البيانات وتنظيمها 

 (.9::2::99،عليانطريق الجداول أو الرسومات البيانية وغيرها)
 :مقاييس النزعة المركزية -6

البيانات،أو النقطة التي يتجمع عندها أكبر عدد من القيم،  هو العدد التي تتمركز حوله
،الوسيط، الحسابيالثالثة التالية:المتوسط  الأنواعأهمها وتوجد عدة مقاييس للنزعة المركزية 

 .استخداما في بحوث العلوم الاجتماعية الأكثرالمنوال وهي 
 Maen الحسابي المتوسط 0 -0

وهو من أهم مقاييس النزعة ، 𝑥̅تتجمع حولها قيم المتغير ويرمز له بالرمز التي الدرجةهو 
 وبة.في حالة البيانات المبوبة وغير المب وسهولة حسابه،ويحسب هلكثرة استخدامات المركزية

 :همميزات
 سهولة حسابه. -
 .يخضع للعمليات الجبرية -
 لفهم والتفسير،ولا يتأثر باختلاف العينات في المجتمع.سهل  -
 أكثر مقاييس النزعة المركزية استخداما. -
 يأخذ كل القيم في الحسبان. -
 مجموع انحراف القيم عن وسطها الحسابي يساوي الصفر. -
 يستخدم في حساب مؤشرات إحصائية أخرى كمقاييس التشتت،الارتباطات والفروق. -
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 :عيوبه
 يتأثر بالقيم الشاذة اي الكبرى والصغرى. -
 لا يمكن قياسه بالطرق البيانية. -
 يستخدم الوسيط كبديل عنه في هذه الحالة. اصعوبة حسابه في الجداول التكرارية لذ -
 المبوبة:غير البيانات  -أ

والمعادلة  ها،عددو  القيم مجموع بين القسمة حاصل هذه الحالة عن طريقيحسب في 
 التالية توضح ذلك:

𝑥 =
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3+. . . . . . +𝑥𝑛

𝑛
 

 الصياغة المختصر:

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
 

 حيث أن:
Σxالقيم أو المشاهدات. مجموع :تمثل 

n.تمثل عدد القيم: 
 :41مثال

 ،92،99،1،0،4مادة العلوم الطبيعية  تلميذ فيعشر نقاط إحدى لتالية تمثل إليك النتائج ا
1،91،99،90،97،92. 

 ؟: أحسب المتوسط الحسابي لعينة التلاميذالمطلوب
 :الحل

 لإيجاد المتوسط الحسابي نطبق المعادلة التالية:

𝑥 =
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3+. . . . . . +𝑥𝑛

𝑛
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𝑥 =
7 + 3 + 9 + 11 + 12 + 12 + 14 + 13 + 11 + 16 + 6

10  

𝑥 =
114

11
 

 

𝑥̅=63,01 
14,31لدى تلاميذ في مادة العلوم الطبيعية تساوي:قيمة المتوسط الحسابي   

 :42مثال
 ،9:5،15،995،:99النتائج التالية تمثل مستوى الذكاء لدى مجموعة من الأطفال:

92:،90:،9::،1:. 
 ؟أحسب متوسط الذكاء لدى مجموعة الأطفال: المطلوب

 :الحل
 لإيجاد المتوسط الحسابي نطبق المعادلة التالية:

𝑥 =
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3+. . . . . . +𝑥𝑛

𝑛
 

𝑥 =
115 + 95 + 105 + 110 + 90 + 100 + 130 + 120

8  

𝑥 =
865

8
 

𝑥̅=63,,61  
 

 142,12متوسط ذكاء مجموعة الأطفال بلغت قيمته: 
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البيانات المبوبة: -ب  
التكرار  ب عن طريق حساب مركز الفئة ضربيحسالمتوسط الحسابي في هذه الحالة 

 مجموع بالتكرارات والصيغة التالية توضح ذلك:المقابل له، ثم تجمع كل القيم وتقسم على 

𝑥 =
𝑓1𝑥1 + 𝑓2𝑥2 + 𝑓3𝑥3+. . . . . . +𝑓𝑘𝑥𝑘

𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3+. . . . . . . . . . . . . . 𝑓𝑘
 

 مختصـر:ال صياغةال

𝑥
−

=
𝛴𝑓𝑥

𝛴𝑓
 

 حيث أن:

x:ب عن طريق جمع الحد الادنى والحد الاعلى للفئة تقسيم إثنانوتحسمركز الفئة، تمثل. 
fتمثل التكرارات: 

Σfx:حاصل ضرب التكرارات في مراكز الفئات مجموع تمثل. 
Σf.تمثل مجموع التكرارات: 

 :41مثال
 :في مادة الرياضياتتلميذ  ::9 معدلاتمثل يالجدول التالي إليك 

 
 :المطلوب

 ؟في مادة الرياضيات ت التلاميذلاأوجد قيمة المتوسط الحسابي لمعد
 
 
 
 

 :2 -91  95 -99 :9 -1 5 -: المعدلات
 95 25 25 05 عدد التلاميذ
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 :الحل
ا في ثم نضربهمركز كل فئة التلاميذ،أولا نحسب  معدلاتوسط الحسابي لمتحساب الل

دول التالي ،والجالتكرار المقابل لها للحصول على المجموع وبعدها يقسم على مجموع التكرارات
 :يبين ذلك

 
Fx x التكرارات(f) الفئات 

4178 278 38 9- 8 

299 4 28 1- 69 

328 63 28 66- 68 

219 64 68 61- 29  

 المجموع 011  77081
 
 

يث أن:ح  
:𝛴𝑓 9:: 

99285: 𝛴𝑓𝑥 

𝑥
−

=
𝛴𝑓𝑥

𝛴𝑓
 

𝑥
−

=
882,5

100
 

𝑥 = 8,82 

 2,22قيمة المتوسط الحسابي تساوي 
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 :42مثال
 :تلميذ :5 مستوى القلقمثل الجدول التالي إليك 

 
 :المطلوب

 ؟التلاميذ القلق لدى  ستوى أوجد قيمة المتوسط الحسابي لم

 :الحل

ا في ثم نضربهمركز كل فئة معدلات التلاميذ،أولا نحسب وسط الحسابي لمتحساب الل

دول التالي ،والجالتكرار المقابل لها للحصول على المجموع وبعدها يقسم على مجموع التكرارات

 :يبين ذلك

Fx X التكرارات(f) الفئات 
13178 8278 68 7:-75 
849 84 69 71- 5: 
188 83 68 59- 55  
849 84 69 51- 1: 

 المجموع 11  097081
 
 يث أن:ح

:𝛴𝑓 5: 

852712 : 𝛴𝑓𝑥 

 :1 -51  55 -59 :5 -71 75-:7 مستوى القلق
 :9 95 :9 95 عدد التلاميذ
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𝑥
−

=
𝛴𝑓𝑥

𝛴𝑓
 

𝑥
−

=
2492,5

50
 

𝑥 = 49,85 

 04,20قيمة المتوسط الحسابي تساوي 
 Median الوسيط 0-0

ة الدرجات أو القيمة التي تكون في المنتصف بعد ترتبيها هو القيمة التي تتوسط مجموع
 .Meتنازليا أو تصاعديا،ويرمز له الرمز

 مميزاته:
 لا يتأثر بالقيم الشاذة.-
 يستخدم في حالة وجود الجداول التكرارية.  -
 يستخدم في حالة البيانات الوصفية. -
 حالة الجداول التكرارية المفتوحة.يستخدم في  -
 لا يتأثر بالقيم المتطرفة أو الشاذة. -
 .(الجمع،الطرح،الضرب والقسمة)يتأثر بالتحويلات الخطية -

 :عيوبه
 لا يأخذ كل القيم في الحسبان. -
 .الإحصائيصعوبة استخدامه في التحليل  -
واضحة صحيحة عن مركز إذا كان عدد المشاهدات قليل فالوسيط قد لا يعبر بصورة  -

 .تجمع القيم
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 البيانات غير المبوبة: -أ
 الحالة الأولى: 

فإن الوسيط هو القيمة التي تتوسط هذه القيم،وتحدد رتبة الوسيط  اانت عدد القيم فرديإذا ك
 من خلال الصياغة التالية:

𝒏 + 𝟏

𝟐
 

 :41مثال
 .:92،97،95،91،99،91،9إليك القيم التالية:

 ؟الوسيط : أوجد قيمةالمطلوب
 : الحل

  :91،91،95،97،92،99،9:نرتب الأعداد إما تصاعديا أو تنازليا
 تحديد رتبة الوسيط:

𝑛 + 1

2
 

𝟕 + 𝟏

𝟐
 

𝟖

𝟐
 

 7:رتبة الوسيط هي 
الوسيط إذن قيمة  7:التي تحمل الترتيب رقم  قيمةبعد ترتيب القيم تصاعديا أخذنا ال

 .97تساوي 
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 :42مثال
 .:905،97،:95،:90،:92،:10،4،:1،:99التالية:إليك القيم 

 ؟: أوجد قيمة الوسيطالمطلوب
 : الحل

 .10،:4،:1،:99،:92،:905،90،:97،:95نرتب الأعداد إما تصاعديا أو تنازليا: 
 تحديد رتبة الوسيط:

𝑛 + 1

2
 

𝟗 + 𝟏

𝟐
 

𝟏𝟎

𝟐
 

 5:رتبة الوسيط هي 
إذن قيمة الوسيط  5:الترتيب رقم بعد ترتيب القيم تصاعديا أخذنا القيمة التي تحمل 

 . :92تساوي 
 :الحالة الثانية

انت عدد القيم زوجية فإن الوسيط يقع بين قيمتين تتوسطان هذه القيم،وتحدد رتبة إذا ك
 :الوسيط من خلال الصياغة التالية

 
𝑛

2
+ (

𝑛

2
+ 1)

2
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 :41مثال
 .:2،:05،5،:9،:07،25،7،:0إليك القيم التالية: 

 : الحل
 .:5،:07،05،7،:25،0،:2،:9:الأعداد إما تصاعديا أو تنازليانرتب 

𝑛

2
+ (

𝑛

2
+ 1)

2
 

8

2
+ (

8

2
+ 1)

2
 

4 + (4 + 1)

2
 

4 + (5)

2
 

9

2
 

 .34-30القيمتينأي متوسط  0,0هي الوسيط قيمة 
 :42مثال

 .:7،:95،15،45،1،::9،:55،4،:1،:5إليك القيم التالية: 
 : الحل

 .::9،:45،95،1،:15،4،:55،1،:5،:7تنازليا:نرتب الأعداد إما تصاعديا أو 
𝑛

2
+ (

𝑛

2
+ 1)

2
 



 

 

- 24 - 

10

2
+ (

10

2
+ 1)

2
 

5 + (5 + 1)

2
 

5 + 6

2
 

11

2
 

 .04-10القيمتينأي متوسط  0,0هي الوسيط قيمة 
 البيانات المبوبة: -ب

يتم حساب الوسيط عن طريق حساب تكرار المتجمع الصاعد،ثم تحديد رتبة الوسيط وفئة 
 التالية يتم من خلالها استخراج قيمة الوسيط: الوسيط،والصيغة

L
f

f
f

AMe )2( 
2

1






 

 حيث أن:
A : لفئة الوسيط. الأدنىالحد 

1f :للفئة الوسيطية تكرار متجمع الصاعد سابق. 
2f  :الفئة الوسيطية تكرار 

L: من الحد الأدنى  الأعلىطول فئة الوسيط وتحسب بطرح الحدL=Upper-Lower 

∑ 𝒇

𝟐
 الوسيط.رتبة :  
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 :10مثال

 .لتدريبية في الحسابحسب احتياجاتها ا طفل 79توزيع الجدول التالي يبين 
 

الاحتياجات 

 التدريبية

6- 8 8- 4 8- 62 63- 61 61- 29 26- 23 28- 21 

 5 10 8 7 6 2 3 عددال
 

 ؟أوجد قيمة الوسيط:المطلوب
 :الحل

تدريبيةالاحتياجات ال (f)الأطفالعدد  صاعد تكرار متجمع  
3 3 6- 8 

8 2 8- 4 

66 1 8- 62 

64 1 63- 61 

21 4 61- 29 

31 69 29- 23 

86 8 28- 21 

 المجموع 90 

 :الوسيط رتبة
∑ 𝒇

𝟐
 

41

2
 

20,5  

 01 -02 :تحديد الفئة الوسيط
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A=94 
f1=99 
f2= 8 
L=3 

L
f

f
f

AMe )2( 
2

1






 

𝑀𝑒 =  67 + (

41

2
− 18

8
)3 

𝑀𝑒 =  67 + (
20,5 − 18

8
)3 

𝑀𝑒 =  67 + (
2,5

8
)3 

𝑀𝑒 =  67 + (0,31)3 
𝑀𝑒 =  67 + 0,93 
𝑀𝑒 =  67,93 

 17,93قيمة الوسيط تساوي 
 :10مثال

 .التدربيية لتعلم مهارة الكتابة  تلميذ حسب احتياجاتهم :0توزيع الجدول التالي يبين 
 

الاحتياجات 

 التدريبية

6-5 1-63 66-65 61-13 16-15 

 1 9 , 1 5 عدد التلاميذ
 
 

 ؟قيمة الوسيط أوجد:المطلوب
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 :الحل

 صاعد تكرار متجمع (f)عدد الأطفال الاحتياجات التدريبية
6-5 8 5 

1-31 6 11 

66-65 8 19 

61-13 9 28 

16-15 2 30 

  01 المجموع

 :الوسيط رتبة
∑ 𝒇

𝟐
 

30

2
 

15  

 01 -01 :تحديد الفئة الوسيط

A= 99  

f1=99 

f2= 8 

L=8 

L
f

f
f

AMe )2( 
2

1





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𝑀𝑒 =  61 + (

30

2
− 11

8
)4 

𝑀𝑒 =  61 + (
15 − 11

8
)4 

𝑀𝑒 =  61 + (
4

8
)4 

𝑀𝑒 =  61 + (0,5)4 
𝑀𝑒 =  61 + 2 
𝑀𝑒 =  13 

 13قيمة الوسيط تساوي 

 Modeالمنوال 0-0

تكرارا  رالأكثأبسط مقاييس النزعة المركزية، ويعرف على أنه القيمة أو العدد يعتبر من 
 .Moبالرمز ويرمز له الأعدادضمن مجموعة من القيم أو 

 :مميزاته
 محدود الاستعمال،ويتأثر بحجم العينة. -
 يمكن استخدامه في حالة البيانات بمستوى القياس الاسمي. -
 يمكن استخدامه عندما البيانات رتبية أو فئوية أو نسبة. -
 يتأثر بطول الفئة في التوزيع. -
 لا يتأثر بالقيم المتطرفة. -
 قد يكون للتوزيع أكثر من منوال. -
 .(ع،الطرح،الضرب والقسمةالجم)يتأثر بالتحويلات الخطية -
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 :عيوبه
 قيمته في حالة القيم المبوبة تعتمد على طبيعة الفئات. -
 عدم خضوعه للعمليات الجبرية. -
 .واحدة منوالية قيمة من أكثر توجد قد أو منوالية قيمة توجد لا قد -
 .التوزيع في الوسطى القيمة يمثل لا -
 .كبيرا المجموعة مفردات عدد كان إذا إلا مهقي على الاعتماد يمكن لا -
 :غير المبوبةالقيم  -أ

 :1مثال
 .90،1،92،97،1،:1،99،1،9،،0،7،9إليك القيم التالية:

 .0تكراراته  مرات لأن عدد 1المنوال هو العدد 
 :2مثال

 .99،92،29،99،92،99،92،99،99،92،29،92،:2 إليك الدرجات التالية:
 .7لأن عدد تكراراتهم متساوي وهو 99والعدد  92المنوال في هذه الحالة هو العدد 

 البيانات المبوبة: -ب
ية يتم من ،والصيغة التالالأخرى تكرارا مقارنة بالفئات  الأكثريتم تحديد الفئة المنوالية 
 خلالها استخراج قيمة المنوال:

L
dd

d
Mo )(A 

21

1
 




حيث أن: 
 

A :.الحد الادنى للفئة المنوالية 
1d : المنوالية وتكرار التي سبقتهاالفئة تكرار الفرق بين. 
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2d  : تليهاالفئة المنوالية وتكرار التي تكرار الفرق بين. 
L: .طول الفئة 
 :41مثال

 .معدلاتهم الفصليةتلميذ حسب  :1 البيانات التالية تمثل توزيع
 

 :2-94 91-90 92 -1 9 -5 7 -9 المعدلات

 4 97 90 95 99 عدد التلاميذ
 

 ؟قيمة المنوال أحسب:لوبطالم
 :الحل

 9-5:هي تحديد الفئة المنوالية

L
dd

d
Mo )(A 

21

1
 




 

A=5 

d1= 15-16 

d1= 4 

d2=15-13 

d2=2 

L=3 
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𝑀 = 5 + [
15 − 11

(15 − 11) + (15 − 13)
] 3 

𝑀 = 5 + [
4

(4) + (2)
] 3 

𝑀 = 5 + [
4

6
] 3 

𝑀 = 5 + [0,66]3 

𝑀 = 5 + 1,98 

𝑀 = 6,98 

 1819قيمة المنوال تساوي 
 :42مثال

 .مهاراتهم الأدائيةحسب طفل  :7البيانات التالية تمثل توزيع 
 

 17-:1 57-:5 74-72 79-01 07-:0 25-:2 المعدلات

 1 7 1 4 1 9 عدد التلاميذ

 

 أحسب قيمة المنوال؟لوب:طالم
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 الحل:
 07-:0تحديد الفئة المنوالية هي:

L
dd

d
Mo )(A 

21

1
 




 
A=33 

d1= 9-8 

d1= 1 

d2=9-7 

d2=2 

L=3 

𝑀 = 30 + [
9 − 8

(9 − 8) + (9 − 7)
] 4 

𝑀 = 30 + [
1

(1) + (2)
] 4 

𝑀 = 30 + [
1

3
] 4 

𝑀 = 30 + [0,33]4 

𝑀 = 30 + 1,32 
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𝑀 = 31,32 

 02809قيمة المنوال تساوي 
 :مقاييس التشتت -0

الاختلاف هو التباعد الموجود بين قيم المشاهدات التابعة لمتغير ما  المقصود بالتشتت أو
كلما ، و شتت()أقل تاالبيانات قريبه كانت أكثر تجانسكلما كانت عن وسطها الحسابي،حيث أنه 

 وتضم مقاييس التشتت مجموعة من،تشتت( أكثر)اكانت البيانات بعيده كانت أقل تجانس
 المعياري،التباين. عي،الانحرافيالمؤشرات هي:المدى،نصف المدى الرب

 Rangeالــمـدى 0-0
ابه الرغم من سهولة حس ،وعلىلمجموعة من القيمة قيم صغرقيمة وأكبر الفرق بين أ وه

يهمل باقي و إلى أنه يعتبر من مقاييس التشتت غير الدقيقة لأنه يعتمد على القيم المتطرفة 
 .Rويرمز له بالرمز القيم

 مميزاته:
 سهولة الفهم. -
 سهوله حسابه. -
 كثرة استخدامه. -

 :عيوبه
 يتأثر بالقيم الشاذة والمتطرفة. -
 التي تتضمن فئات مفتوحة.مبوبة اللا يستخدم في حالة المعطيات  -
 يعتمد على قيمتين فقط،ولا يأخذ جميع القيم في الحسبان.  -
  :ةالبيانات غير المبوب -أ

  = minx – maxxRأصغر قيمة  –المدى= أكبر قيمة 

maxx.أكبـر قيمـة فـي البيـانات : 
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minxأصغـر قيمـة فـي البيانـات :. 
 : 41مثال

 .19،18،86،19،18،88،89،11،39أحسب المدى للقيم التالية:

 

R = xmax – xmin 

xmax = 73 

xmin = 33 

R=73-33 

R= 40 

 04قيمة المدى تساوي 
 : 42مثال

 92،:99،4،1،5،9،0،9أحسب المدى للقيم التالية:

 

R = xmax – xmin 

xmax = 12 

xmin = 33 

R=12-33 

R= 9 

 44قيمة المدى تساوي 
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 :لبيانات المبوبةا -ب

لفئة ا زمركو  كبرى لفئة المركز اأما المدى لقيم توزيع تكراري فيحسب من الفرق بين 

 .صغرى ال

             1L– KR=Uمركز الفئة الدنيا   -مركز الفئة الكبرى المدى= 

 :مثال

 :عمرحسب ال التخلفحالة تعاني من  :0الجدول التالي يمثل توزيع 

 64 – 68 68 - 66 69 -1 1 -3 عمرال

 4 1 8 1 الحالات عدد

 
 : أحسب المدى لسن الحالاتالمطلوب

:صغرى مركز الفئة ال
7+10

2
 =,,5 

14+11:مركز الفئة الكبرى 

2
 =6278 

R= 2.59 - .59  

R=7 

 0قيمة المدى تساوي 
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 Variance التباين 2-2
 ويرمز له،مقسوم على عددها مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابيهو 
 . ²Sبالرمز 

 لبيانـات غيـر مبوبـة:ا -أ
 ولاأفي حالة وجود قيم غير مبوبة يحسب الانحراف المعياري بإيجاد المتوسط الحسابي 

ر التربيعي الجذ إيجادلهذه القيم أو الدرجات،ثم ايجاد انحرافاتها عن متوسطها الحسابي،وأخيرا 
 لها،والصياغة التالية توضح ذلك:

 

𝑆² =
Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

 

𝑆² =
Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛 − 1
 

n<30 

 

n ≥ 30 

 أو باستخدام الصياغة التالية

𝑆² =
∑ 𝑥² −

Ʃ(𝑥)2

𝑛

𝑛
 

 :مثال
 .99،92،90،97،:95،9،:2أوجد قيمة التباين للبيانات التالية:

 :الحل
 أولا نحسب المتوسط الحسابي. لإيجاد التباين

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
 

𝑥
−

=
95

7
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𝑥 =  13,57 
 

 ²(x-𝒙̅) (x-𝒙̅) (xالقيم)

14 0,43 0,18 

13 -0,57 0,32 

12 -1,57 2,46 

11 -2,57 6,60 

10 -3,57 12,74 

15 1,43 2,04 

20 6,43 41,34 

∑ =  95  ∑ =51857 

 

𝑆2 =
Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆2 =
65,68

7
 

𝑆² = 9,38 
 4,32قيمة التباين تساوي:

 .سيتم حل المثال السابق بالطريقة الثانية:ملاحظة
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 :الحل
𝑥2 (xالقيم)  

14 196 

13 169 

12 144 

11 121 

10 100 

15 225 

20 400 

∑ =  95 1355 

 

𝑆² =
∑ 𝑥² −

Ʃ(𝑥)2

𝑛

𝑛
 

𝑆² =
1355 −

(95)2

7

7
 

𝑆² =
1355 −

9025

7

7
 

𝑆² =
1355 − 1289,28

7
 

𝑆² =
65,72

7
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𝑆² = 9,38 
 4,32قيمة التباين تساوي:

 مبوبـة:اللبيانـات ا -ب

𝑆² =
Ʃ𝑓(𝑥 − 𝑥̅)²

Ʃ𝑓
 

  حيث أن:

x : = مركز الفئة
الحد الاعلى للفئة+الحد الأدنى للفئة

2
. 

𝒙̅ :المتوسط الحسابي. 
f  :تكرار الفئة. 
fƩ :مجموع التكرارات. 

 أو باستخدام الصياغة التالية

𝑆² =
∑ 𝑓𝑥²

∑ 𝑓
𝑥̅² 

  :41مثال
 إليك البيانات التالية:

 
 

 ؟:أوجد قيمة التباينالمطلوب
 
 

 39 -21 28 -26 29 -61 68 -66 69 -1 8-6 الفئات

 8 1 2 2 3 8 التكرار
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 :الحل
 ايجاد قيمة المتوسط الحسابيو لحساب التباين لابد من حساب مركز الفئة 

𝑥
−

=
𝛴𝑓𝑥

𝛴𝑓
 

𝑥
−

=
351

22
 

𝑥 = 15,95 
 

 Fx (x-𝒙̅) (x-𝒙̅)² (x-𝒙̅)²f (x)مركز الفئة (f)التكرارات الفئات
6-8 5 3 15 -12,95 167,70 838,50 

1-69 3 8 24 -7,95 63,20 189,60 

66-68 2 13 26 -2,95 8,70 17,40 

61-29 2 18 36 2,05 4,20 8,40 

26-28 6 23 138 7,05 49,70 298,20 

21-39 4 28 112 12,05 145,20 580,80 

 1932,90   351  00 المجموع

 

𝑆² =
Ʃ𝑓(𝑥 − 𝑥̅)²

Ʃ𝑓
 

𝑆² =
1932,9

22
 

𝑆² = 87,85 
 20,20 قيمة التباين تساوي 
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 إليك البيانات التالية: :42مثال
 
 
 

 ؟:أوجد قيمة التباينالمطلوب
 :الحل

 قيمة المتوسط الحسابي وإيجادلحساب التباين لابد من حساب مركز الفئة 

𝑥
−

=
𝛴𝑓𝑥

𝛴𝑓
 

𝑥
−

=
1980

32
 

𝑥 = 61,87 

 
𝑆² =

Ʃ𝑓(𝑥 − 𝑥̅)²

Ʃ𝑓
 

 699 -89 49 -19 19 -89 89-39 29-69 الفئات

 8 1 1 1 8 التكرار

 Fx (x-𝒙̅) (x-𝒙̅)² (x-𝒙̅)²f (x)مركز الفئة (f)التكرارات الفئات
69-29 8 68 60 41,87 - 2196,79 8787,16 

39-89 1 38 210 26,87 - 721,99 4331,94 

89-19 1 88 330 1741 - 47,19 283,14 

19-49 1 18 525 13,13 172,39 1206,73 

89-699 8 88 855 33,13 1097,59 9878,31 

 24487,28   1980  00 المجموع
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𝑆² =
24487,28

32
 

𝑆² = 765,22 
 010,22 قيمة التباين تساوي 

 StdDeviation الانحراف المعياري  0-0

قسوم م مجموع مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابيلالجذر التربيعي  هأنبيعرف 
أن الانحراف المعياري هو الجذر  ،وهو من أهم المؤشرات وأكثرها استخداما،كماعلى عددها

 .Sالتربيعي للتباين، ويرمز له بالرمز
 :مميزاته

 يعتبر من أهم مقاييس التشتت استخداما واهمية. -
 يتأثر بالتحويلات الخطية. -
 يعتمد في حسابه على جميع القيم. -
 يتأثر بالقيم الشاذة. -
 كلما اقتربت قيمته من الصفر أصبحت البيانات قريبة من التجانس. -

 :عيوبه
 يتأثر بالقيم الشاذة. -
 :لبيانـات غيـر مبوبـةا -أ

 في حالة وجود قيم غير مبوبة يحسب الانحراف المعياري بإيجاد المتوسط الحسابي اولا 
لهذه القيم أو الدرجات،ثم نطرح المتوسط الحسابي من كل قيمة من القيمة ثم نربعها ويقسم 

 الجذر التربيعي لها،والصياغة التالية توضح ذلك: إيجاد،وأخيرا 9-الناتج على عددها
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𝑆 = √
∑(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

 أو باستخدام الصياغة التالية

𝑆 = √
∑ 𝑥²

𝑛
− 𝑥̅2 

 أو 

𝑆 = √
∑ 𝑥² −

Ʃ(𝑥)2

𝑛

𝑛
 

 : مثال

 .29،22،:29،24،0،:0،:25،2أوجد الانحراف المعياري للقيم التالية:

 :الحل

 لايجاد الانحراف المعياري أولا نحسب المتوسط الحسابي.

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
 

𝑥
−

=
196

8
 

𝑥 = 24,5 
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 ²(x-𝒙̅) (x-𝒙̅) (xالقيم)

22 -2,5 6,25 

21 -3,5 12,25 

30 5,5 30,25 

27 2,5 6,25 

21 -3,5 12,25 

30 5,5 30,25 

20 -4,5 20,25 

25 0,5 0,25 

∑ = 196  ∑ =  118 

 
S = √

∑(x-x̅)2

n
 

𝑆 = √
118

8
 

𝑆 = √14,75 

 𝑆 = 3,84 
0879:قيمة الانحراف المعياري تساوي   

نفس المثال سيتم حله باستخدام الصياغة الثانيةملاحظة:  
 :الحل

 إيجاد المتوسط الحسابي.

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
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𝑥
−

=
196

8
 

𝑥 = 24,5 
 

 x² (xالقيم)

22 484 

21 441 

30 900 

27 729 

21 441 

30 900 

20 400 

25 625 

∑ = 196 ∑ =  4920 

 

S = √
∑ x2

n
-x̅2 

S = √
4920

8
-(24,5)2 

𝑆 = √615 − 600,25  
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𝑆 = √14,75 

 𝑆 = 3,84 

0879قيمة الانحراف المعياري تساوي:  

 مبوبـة:اللبيانـات ا -ب
م أو ي اولا لهذه القيبإيجاد المتوسط الحسابلقيم مبوبةيتم  ب الانحراف المعياري احس

وأخيرا ايجاد ،وبعدها تضرب في تكراراتها الحسابيايجاد انحرافاتها عن متوسطها  الدرجات،ثم
 الجذر التربيعي لها،والصياغة التالية توضح ذلك:

 

S = √
∑(x-x̅)²f

∑ f
 

 أو باستخدام الصياغة التالية

S = √
∑ 𝑓𝑥²

∑ 𝑓
x̅² 

 حيث أن:

x : = مركز الفئة
 الحد الاعلى للفئة+الحد الأدنى للفئة

2
. 

𝒙̅ :المتوسط الحسابي. 
f  :تكرار الفئة. 
fƩ :اتتكرار مجموع ال. 
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 إليك البيانات التالية::مثال
 

 89-31 38-36 39-21 28-26 29-61 68-69 الفئات

 1 2 4 3 1 2 التكرار

 
 ؟:أوجد قيمة الانحراف المعياري المطلوب

 :الحل
 لحساب الانحراف المعياري لابد من حساب المتوسط الحسابي:

𝑥 =
∑𝑓𝑥

∑𝑓  

𝑥 =
328

13
 

𝑥 = 25,23 

 

 Fx (x-𝒙̅) (x-𝒙̅)² (x-𝒙̅)²f (x)مركز الفئة (f)التكرارات الفئات
10-15 2 12,5 25 -12,73 162,05 324,10 

16-20 1 18 18 -7,23 52,27 52,27 

21-25 3 23 69 -2,23 4,97 14,91 

26-30 4 28 112 2,77 7,67 30,68 

31-35 2 33 66 7,77 60,37 120,74 

36-40 1 38 38 12,77 163,07 163,07 

 705,77   328  13 المجموع
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𝑆 = √
∑(𝑥 − 𝑥̅)²𝑓

∑ 𝑓
 

𝑆 = √
705,77

13
 

𝑆 = √54,29 

𝑆 = 7,36 

 7,36:قيمة الانحراف المعياري تساوي 
 Inference Statistcics الاستدلالي الإحصاءثانيا:

 حصاءالإالذي يهتم بطرق جمع البيانات وتمثيلها وعرضها) الإحصاءهو ذلك النوع من 
الاستنتاجي(  ءالإحصاالوصفي( ثم تحليلها وتفسيرها والتوصل إلى الاستنتاجات بناء عليها)

 ويشمل الإحصاء الاستنتاجي:
 استقراء النتائج واتخاذ القرارات وهو من اهم أهداف الإحصاء،والجانب التطبيقي له -
لمقاييس ام اعينة الدراسة باستخدمجتمع أو  بيانات التي حصلنا عليها منعملية تحليل ال-

 (.9::2::99)عليان،المختلفة  الإحصائية
الاستدلالي يسعى لاختبار فروض البحث فلا بد لنا أولا من التطرق  الإحصاءوبما أن 

 ها.عالموتقدير م المتخذة في اختبارها الإحصائية الإجراءاتإلى الفرضيات وأنواعها وأهم 
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 :الفرضيات-0
 Hypothesis تعريف الفرضية

 البحث تحتمل الصدق أو الخطأ وهي نوعان الفرضية تساؤلاتعن  ةهي إجابة تقريرية مؤقت
 .(1H)والفرضية البديلة،(0H)الصفرية

 : Null Hypothesis صفريةالفرضية ال -أ
 هي صياغة ينفي الباحث خلالها وجود علاقة أو فرق بين المتغيرات.

 :مثال

 توجد علاقة بين الذكاء والتسرب المدرسي لدى التلاميذ.لا  -
 والذكور في الدافعية للتعلم. الإناثلا توجد فروق بين  -
 Alternative Hypothesis الفرضية البديلة -ب

نقسم تيهي صياغة يثب أو يتوقع خلالها الباحث بوجود علاقة أو فرق بين المتغيرات،وه
 .ةوغير موجه ةموجه نوعينإلى 

 غير موجه: فرض بديل
 توجد علاقة بين الذكاء والتسرب المدرسي لدى التلاميذ. -
 لدى التلاميذ. التأخر الدراسي والسلوك العداونيتوجد علاقة بين  -
 والذكور في الدافعية للتعلم.  الإناثتوجد فروق بين  -

 موجه: فرض بديل
 .الوظيفي لدى الأساتذة الضغوط النفسية والرضابين طردية)موجبة( توجد علاقة  -
 بين الذكاء والتسرب المدرسي لدى التلاميذ.( سالبةعكسية)توجد علاقة  -
 توجد فروق بين الاناث والذكور في الدافعية للتعلم ولصالح الذكور.  -
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 :اختبار الفرضيات 0-0

 الدلالة الاحصائية:
 Level of Significance تحديد مستوى الدلالة -أ

 أي قاعدةليه وليس له أمر متفق ع ذاه،و 9798و 9796الدلالة ى بمستو  ينالباحثيكتفي غالبية 
هذا يعني أن  9796ي،حيث أنه إذا كان معامل الارتباط دال عن مستوى الدلالة علمأو أساس 

،أما إذا كان له دلالة عند مستوى ٪6،ونسبة الشك في هذا المعامل تساوي ٪11نسبة الثقة فيه 
 .٪88،بينما نسبة الثقة هي ٪5نسبة الشك هي  هذا يدل على أن 9798

خطاء الأ ينب يجب التمييز فهم مستوى الدلالة الإحصائيةولاختبارات الفروض  إجراءعند 
 هما: يمكن الوقوع في خطأين،وفي هذه الحالة الفرض المتعلقة بإختبار

 .α: هو رفض فرض العدم وهو صحيح، ويرمز له بالرمزوللأ الخطأ من النوع ا 
 .𝛽: هو قبول فرض العدم بينما هو خاطئ، ويرمز له بالرمزالخطأ من النوع الثاني

بشأن الفرض الصفري على النتيجة التي تعطيها العينة يعتمد القرار الذي يتم اتخاذه 
العشوائية،وقد تعطي العينة معلومات أو نتيجة تؤدي إلى رفض الصفري برغم كونه في الحقيقة 

يكون القرار خاطئا أو قد تعطي العينة معلومات في صالح فرض  صحيح وفي هذه الحالة
 الصفري فيتم قبوله رغم كونه في الحقيقة غير صحيحة وهذا قرار خاطئ اخر.

وإن القرار الذي يتم اتخاذه بشأن الفرض الصفري يعتمد على المعلومات التي يتم الحصول 
الحالات الممكنة للقرار الذي يتخذه بشأن الفرض الصفري هي  عليها من العينة العشوائية،فإن

 كما يلي:  
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 على مستوى المجتمع
 القرار

0H 0 صحيحغيرHصحيح 

 على مستوى  0Hقبول  القرار صحيح خطأ من النوع الثاني
 0Hرفض خطأ من النوع الأول القرار صحيح العينة

 

 :الإحصائيةالتحقق من الدلالة  -ب
من خلال مقارنة القيمة المحسوبة بالقيمة الجدولية  من الدلالة الاحصائيةيتم التحقق 

والمدرجة ضمن ما يسمى بالجداول الاحصائية)انظر الملاحق( ولكن قبل المقارنة علينا أن 
ومن ثم اثبات الدلالة وفقا للقاعدة ( في بعض الحالات n-2نجد درجة الحرية التي تساوي)

 التالية:
 .إحصائيادالة                        القيمة الجدولية ≤ المحسوبةالقيمة        

 .إحصائيادالة  غير                     القيمة الجدولية >القيمة المحسوبة   

 

 الاستدلالي: الإحصاءأساليب  -0
ين أسلوب الاستدلالي لاختبار الفرضيات الإحصاءالمستعملة في  الأساليبإن أهم 

 العلاقات)الارتباطات(،وأسلوب الفروق)الاختلافات(. هما:أسلوب
 أساليب الارتباطات: 0-0

الهدف من تحليل الارتباط هو معرفة وجود علاقة أو عدم وجودها بين متغيرين أو مجموعة 
التابع  مع المتغيرxويرمز لها بالرمز Independent Variables من المتغيرات المستقلة
Dependent Variable  له بالرمزويرمزy،(،والمؤشر الذي يتم حسابه في 4::945:2)النجار

ل العلاقة عدد وشكو لقوة ،وتصنف الارتباطات وفقا أسلوب الارتباطات يعرف بمعامل الارتباط
 وهي: أربعةإلى ونوع البيانات المتغيرات  بين
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 من حيث القوة: 
 Complete Correlation ارتباط تام

 .أخرعن طريق متغير  يتحدد متغير كليا
 Pattial Correlation ارتباط غير تام

 تأثر متغير معين بمتغير أخر.
 من حيث عدد المتغيرات: 

 Simple Correlationط الارتباط البسي
 .فقط ينأو ظاهرت ينر يمتغ ينفي العلاقة ب يبحث هذا النوع من الارتباطات

 Multiple Correlation ددالارتباط المتع
 .رثو أكرين أيرات يتراوح عددها متغيواحد وعدد من المتغ يرمتغ ينالعلاقة بيبحث في 
 Partial Correlationئيالارتباط الجز 

ثـل م يرالكلي،وعنصر أو جزء من ذلـك المتغـ يرمجموع المتغ ينيبحث في العلاقة ب
 ماختبار،كالاواحد من ذلك  بند،وعلاقة ينالدرجة الكلية على اختبار تحصيلي مع ينالعلاقـة ب

ت يراغت باعتبار أن بقية المتيرارين فقط من مجموعة متغيمتغ ينيبحث أيضا في العلاقة ب
 .لها ثابتة لا أثر

 من حيث شكل المتغيرات: 
 Linear Correlation ارتباط خطي

 اية.بوحدة واحدة مهما كانت نقطة البد الأخرالتغير في متغير بمقدار ثابت إذا زاد المتغير 
 Non Linear Correlation خطيغير ارتباط 

 .الأخريكون التغير بالزيادة او النقصان في متغير حيث إذا نقص الأول زاد 
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 من حيث نوع البيانات: 
 Quantitative Dataالمعطيات الكمية أو الرقمية 

 دم معامل ارتباط بيرسون.الة وجود متغيرين كمين فإننا نستخفي ح
 Qualitative Data أو غير الرقمية النوعية المعطيات

دم معاملات أخرى كمعامل ارتباط سبيرمان كانت المتغيرات نوعية فإننا نستخ في حالة إذا
 أو الاقتران.

 :معامل الارتباط
يبين مستوى العلاقة وحجمها بين ظاهرتين يتغيران معا،أو هو مقياس  إحصائيهو مقياس 

،أي أن معامل الارتباط (9-،9)+ظاهرتين،وهو معامل يتراوح بينيبين التغير الاقتراني بين 
 (.9:9:9111قد يكون موجبا وقد يكون سالبا)عوض،

 :أهم الخصائص الاحصائية لمعامل الارتباط
قيمة معامل الارتباط العددية لا تزيد عن الواحد الصحيح وتنحصر جميع قيم معامل الارتباط  -

 .(9-،9بين)+
 الارتباط بزيادة أو نقصان درجات الاختبار بمقدار ثابت.لا يتأثر معامل  -
تتوقف قيمة معامل الارتباط على خصائص العينة فاختلاف العينات من حيث الحجم يؤثر  -

 في دلالة معامل الارتباط.
 تتوقف قوة الارتباط بين ظاهرتين على طبيعة قياس كل من هاتين الظاهرتين. -
العينة،فمثلا إذا تم حساب معامل الارتباط بين درجات يتأثر معامل الارتباط بمدى تباين  -

مجموعة من الطلاب في التحصيل الدراسي ودرجاتهم في مقياس الاستعدادات المدرسية،فإن 
 هذا الارتباط بالنسبة لجميع الطلاب يكون أقوى منه لدى المتفوقين دراسيا فقط.
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 : )الارتباط(أنواع العلاقة
 العلاقة الطردية )الارتباط الطردي(:  -

العكس صحيح و  تابعيقابلها زيادة في المتغير ال المستقلالزيادة في المتغير بها  يقصد
 (.)علاقة طردية أو موجبة

 : )الارتباط العكسي(العلاقة العكسية  -
والعكس  تابعإنخفاض في المتغير ال يقابلها نقص أو المستقلالزيادة في المتغير يقصد بها 

 .صحيح
 :عدم وجود علاقة -

 ذا كانت قيمة معامل الارتباط تساوي الصفر فهذا يدل على انعدام العلاقة بين المتغيرات.إ
وتتضمن أساليب الارتباطات عدة معاملات الإرتباط لاختبار الفرضيات منها معامل 

 فاي الاصيل،معاملوأسلوب الارتباط الثنائي ،Spearman،معامل سبيرمان Person بيرسون 
PHI  كرامرمعامل وCramer. 

 :معامل ارتباطتقييم قيمة 

جدول أوضحوا من خلاله كيف يتم تقييم Hinkle & al(6818 ) وضع العالم هنكل وآخرون 
 وتفسير قيمة معامل الارتباط وهي كالتالي:

 التفسير الفئة
 منخفض جدا :0.:أقل من  -::.:من 
 منخفض :5.:أقل من  -:0.:من 
 متوسط :4.:أقل من  -:5.:من 
 عال :1.:أقل من  -:4.:من 
 عال جدا ::.9أقل من  -:1.:من 

 (:990:2:9)النجار،
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 Pearson Correlation معامل ارتباط بيرسون  2-1-1
 أردنافمثلا إذا ،rويرمز له بالرمزكميين، أو خدم لمعرفة العلاقة بين متغيرين مستمرينتيس

قياس العلاقة بين درجة التحصيل لمجموعة من الطلبة في مقياسين مختلفين كالإحصاء 
،فتكون درجات الاحصاء والقياس عبارة عن النقاط المحصل عليها في امتحان النفسي والقياس

 المقياسين.
 :شروط معامل ارتباط بيرسون 

 .الفتري  ى ستو مأي تقع في ال تغيرات كمية متصلةمن تكون الأ -
 .ع اعتدالياز تغيرات تتو متكون الأن  -
 .(044:2:22معمرية،)قة بينها خطيةلاأن تكون الع -

 معامل ارتباط بيرسون العوامل المؤثرة في 
 شكل العلاقة: -

ن انحنائية تكون العلاقة بين المتغيري يفترض أن العلاقة بين المتغيرين علاقة خطية،وعندما
 .βأكثر من كونها خطية فإن معامل الارتباط المناسب هنا معامل ايتا

 تجانس التباين: -
 y تباين قيم المتغيروكذلك  ، yكل قيمة من قيم المتغير  عند xتباين قيم المتغيرثبات 

 . xكل قيمة من قيم المتغير  عند

 : ضيق المدى -
مدى تجانس المجموعة المعتمدة في حساب معامل الارتباط،فكلما زاد التجانس قل التباين 

 في أحد المتغيرين أوكلهما وهذا يؤدي إلى انخفاض معامل الارتباط.
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 حجم العينة: -
يظهر أثر هذا العامل عندما نريد تقدير معامل الارتباط بيم متغيرين في المجتمع الأصلي 
من المعامل المحسوب على عينة مأخوذة من ذلك المجتمع،ويكون أثر حجم العينة مقصورا 

 على دقة معامل الارتباط المحسوب حيث تزداد هذه الدقة بزيادة حجم العينة.
 :التالية يغصالأحد من خلال  هيتم حسابو 

 استخداما لسهولتها. الأكثرالصياغة  تعتبرالصيغة الاولى:
 

𝒓 =
𝒏𝜮𝒙𝒚 − (𝜮𝒙)(𝜮𝒚)

√(𝒏𝜮𝒙² − (𝜮𝒙)²)(𝒏𝜮𝒚² − (𝜮𝒚)²
 

 :حيث
∑ 𝑥𝑦:  تعني مجموع حاصل ضرب كل قيمة من𝑥 في𝑦. 

(∑ 𝑥): تعني مجموع قيم المتغير𝑥 . 
(∑ 𝑦): تعني مجموع قيم المتغير𝑦 . 

∑ 𝑥²:مجموع مربع قيم المتغير تعني𝑥 . 
(∑ 𝑥)²: تعني مربع مجموع قيم المتغير𝑥. 

∑ 𝑦²: تعني مجموع مربع قيم المتغير𝑦 . 
(∑ 𝑦)²: تعني مربع مجموع قيم المتغير𝑦 . 

𝑛: أو عدد أفراد العينة عدد قيم. 
 :الثانيةالصيغة 

𝒓 =
∑(𝒙𝟏 − 𝒙̅𝟏)(𝒚𝟐 − 𝒙̅𝟐)

√∑(𝒙𝟏 − 𝒙̅𝟏)𝟐(𝒚𝟐 − 𝒙̅𝟐)𝟐
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 :حيث
(𝒙𝟏): الأول تعني قيم المتغير . 
𝒙̅𝟏)):  الأولالمتوسط الحسابي للمتغير تعني. 

(𝒚𝟐): الثاني تعني قيم المتغير . 
𝒙̅𝟐)):  المتوسط الحسابي للمتغير الثانيتعني. 

 
 :الثالثةالصيغة 

𝒓 =
∑ 𝒙𝟏𝒚𝟐 − 𝒏 𝒙̅𝟏𝒙̅𝟐

√𝒏 ∑ 𝒙𝟏
𝟐 − (𝒏𝒙̅𝟏)𝟐𝒏 ∑ 𝒚𝟐

𝟐 − (𝒏𝒙̅𝟐)𝟐

 

 :حيث
(𝒙𝟏): الأول تعني قيم المتغير . 
𝒙̅𝟏)):  الأولالمتوسط الحسابي للمتغير تعني. 

(𝒚𝟐): الثاني تعني قيم المتغير . 
𝒙̅𝟐)):  المتوسط الحسابي للمتغير الثانيتعني. 

𝒏: أو عدد أفراد العينة عدد قيم. 
 

علاقة  :سيتم عرض ثلاث حالات لمعامل الارتباط في حالة معامل الارتباط ذوملاحظة
 حالة علاقة طردية وأخر حالة عدم وجود علاقة. عكسية،وفي
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 :41مثال
 تلاميذ: شرةعوالتحصيل الدراسي ل الالكترونية الألعاب إدمانإليك البيانات التالية تمثل 

 
إدمان الالعاب 

 الالكترونية
20 30 50 40 60 30 20 40 40 30 

التحصيل 

 الدراسي
04 05 01 02 01 04 08 04 02 06 

 
 ؟8:5:صغ فرضية صفرية ثم اختبرها عند مستوى : المطلوب

 :الحل
 : الفرضيةصياغة 

 لدى التلاميذ. إدمان الألعاب الإلكترونية والتحصيل الدراسيلا توجد علاقة بين 
 لقانونيةا ويتم اختبار الفرضية عن طريق حساب معامل ارتباط بيرسون وبتطبيق الصياغة

 التالية:

𝒓 =
𝒏𝜮𝒙𝒚 − (𝜮𝒙)(𝜮𝒚)

√(𝒏𝜮𝒙² − (𝜮𝒙)²)(𝒏𝜮𝒚² − (𝜮𝒚)²) 
 

N الذكاء(x) تحصيل دراسي(y) Xy x² y² 

1 20 4 80 400 16 

2 

 
30 5 150 900 25 

3 50 1 50 2500 1 

4 40 2 80 1600 4 

5 60 1 60 3600 1 

6 30 4 120 900 16 

7 20 8 160 400 64 

8 40 4 160 1600 16 

9 40 2 80 1600 4 

10 30 6 180 900 36 

Ʃ 051 02 0001 09911 070 
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 :حيث
∑ 𝑥𝑦 =1120. 

(∑ 𝑥)=360 . 
(∑ 𝑦) =37. 

∑ 𝑥²=14400. 
(∑ 𝑥)²(=360)2=129600. 

∑ 𝑦²=183. 
(∑ 𝑦)²(=37)2=1369. 

𝑛=9:. 
 

𝑟 =
10(1120) − (360)(37)

√10(14400) − (360)210(183) − (37)²
 

 

𝑟 =
11200 − 13320

√(14400 − 129600)(1830 − 1369)
 

𝑟 =
− 2120

√(14400)(461)
 

𝑟 =
− 2120

√6638400
 

𝑟 =
− 2120

2576,50
 

𝒓 = −𝟎, 𝟖𝟐𝟐 
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 :9228قيمة معامل ارتباط بيرسون تساوي 

بيرسون ونبحث عن  ارتباط لقيم معامل الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

في  9798ويقابلها عند مستوى  9=2-:9( وتساوي n-2الجدولية عند درجة حرية)rقيمة

إذن نرفض الفرضية الصفرية ونقبل  الجدولية rمن  المحسوبة أكبرrبما أنو ،13279الجدول 

 إحصائيا ودالة سالبة أن قيمة معامل الارتباط المحسوب الفرضية البديلة،ومما سبق نستنتج

 .بين الذكاء والتحصيل لدى التلاميذ عكسيةوبالتالي نقول أنه توجد علاقة  8:5:عند 

 :42مثال

 :الأطفلعشرة  الاضطرابات النفسيةو  الانترنت إدمانإليك البيانات التالية تمثل 

 18 48 37 19 28 42 24 29 29 29 25 نترنتإدمان الا

الاضطرابات 

 النفسية
43 56 51 46 43 81 46 31 67 87 36 

  
 ؟ختبرهاثم ا الاتجاهبديلة عديمة : صغ فرضية المطلوب

 :الحل
 : الفرضية

 توجد علاقة بين إدمان الانترنت والاضطرابات النفسية لدى الأطفال.
 ويتم اختبار الفرضية عن طريق حساب معامل ارتباط بيرسون وبتطبيق الصياغة التالية:

 

𝒓 =
𝒏𝜮𝒙𝒚 − (𝜮𝒙)(𝜮𝒚)

√(𝒏𝜮𝒙² − (𝜮𝒙)²)(𝒏𝜮𝒚² − (𝜮𝒚)²) 
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N ادمان الانترنت(x) الاضطرابات النفسية(y) Xy x² y² 

1 25 43 1075 625 1849 

2 

 
29 56 1624 841 3136 

3 29 51 1479 841 2601 

4 29 46 1334 841 2116 

5 24 43 1032 576 1849 

6 42 81 3402 1764 6561 

7 28 46 1288 784 2116 

8 19 31 589 361 961 

9 37 67 2479 1369 4489 

10 48 87 4176 2304 7569 

11 18 36 648 324 1296 

Ʃ 328 587 07005 01501 09190 

 

𝑟 =
11(19126) − (328)(587)

√[11(10630) − (328)2][11(34543) − (587)²]
 

𝑟 =
210386 − 192536

√[116930 − 107584][379973 − 344569]
 

𝑟 =
17850

√(9346)(35404)
 

𝑟 =
17850

√330885784
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𝑟 =
17850

18190,26
 

𝒓 = 𝟎, 𝟗𝟖𝟏 

 8199:قيمة معامل ارتباط بيرسون تساوي 
 لقيم معامل ارتباط بيرسون ونبحث عن قيمة الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

في الجدول  9798ويقابلها عند مستوى  1=2-99( وتساوي n-2عند درجة حرية) rلـــ الجدولية
إذن  الجدولية r قمية من المحسوبة أكبرrقيمة بما أنو ،97138تساوي  9796 وعند مستوى 29179

اط الفرضية الصفرية ،ومما سبق نستنتج أن قيمة معامل الارتبنقبل الفرضية البديلة ونرفض 
ن بي طرديةوبالتالي نقول أنه توجد علاقة  8:9:و 8:5:ودالة احصائيا عند  موجبةالمحسوب 

 .الأطفالإدمان الانترنت والاضطرابات النفسية لدى 
 :43مثال

 :التسرب الدراسيو  قلق الامتحانإليك البيانات التالية تمثل 

 31 31 29 28 27 27 26 24 20 قلق الامتحان

 55 27 36 47 46 32 43 47 33 التسرب

  
 ؟: صغ فرضية ثم اختبرهاالمطلوب

 :الحل
 : الفرضيةصياغة 
 .الترسب الدراسيو  قلق الامتحانتوجد علاقة بين لا 

 ويتم اختبار الفرضية عن طريق حساب معامل ارتباط بيرسون وبتطبيق الصياغة التالية:
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𝒓 =
𝒏𝜮𝒙𝒚 − (𝜮𝒙)(𝜮𝒚)

√(𝒏𝜮𝒙² − (𝜮𝒙)²)(𝒏𝜮𝒚² − (𝜮𝒚)²) 
 

N قلق الامتحان(x) سربالت(y) Xy x² y² 

1 20 33 660 400 1089 

2 

 

24 47 1128 576 2209 

3 26 43 1118 676 1849 

4 27 32 864 729 1024 

5 27 46 1242 729 2116 

6 28 47 1316 784 2209 

7 29 36 1044 841 1296 

8 31 27 837 961 729 

9 31 55 1705 961 3025 

Ʃ 243 366 7709 5512 01195 

 

𝑟 =
09(9914) − (243)(366)

√[09(6657) − (243)2][09(15546) − (366)²]
 

𝑟 =
89226 − 88938

√[59913 − 59049][139914 − 133956]
 

𝑟 =
288

√(864)(5958)
 

𝑟 =
288

√5147712
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𝑟 =
288

2268,85
 

𝒓 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟔 
 8921: قيمة معامل ارتباط بيرسون تساوي 

لقيم معامل ارتباط بيرسون ونبحث عن  الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

في الجدول  9798ويقابلها عند مستوى  4=2-1( وتساوي n-2الجدولية عند درجة حرية)rقيمة

إذن  الجدولية rقميةمنصغر المحسوبة أrقيمة  بما أنو ،84971تساوي  9796 وعند مستوى 11179

 إحصائيةوجد دالة ه لا ت،ومما سبق نستنتج أنالبديلةونرفض الفرضية الصفرية نقبل الفرضية 

 .قلق الامتحان والتسرب الدراسيتوجد علاقة لا وبالتالي نقول أنه  8:9:و 8:5:عند 

 Spearman Correlation معامل ارتباط سبيرمان 2-1-2

ين وليس المتغير الارتباط بين رتب  إيجادويحسب عن طريق أيضا بمعامل الرتب  ىويسم

 كمي، أو والأخر في حالة إذا كان أحد المتغيرين وصفي)ترتيبي( ويستخدمبين القيم ذاتها،

 ويتم حسابه عن طريق الصيغة القانونية التالية: srالمتغيرين وصفيين)ترتبين(،ويرمز له بالرمز

)1²(

²)(6
1






nn

d
r s  

 :حيث

∑ 𝑑²:هو مجموع مربعات الفروق بين رتب المتغيرين. 

𝑛:عدد القيم. 

 



 

 

- 65 - 

 
فيين يكون المتغيرين وصفي حالة  سبيرمان رتباطثلاث حالات لمعامل ا:سيتم عرض ملاحظة

في  ار يأخو  وصفي)ترتيبي( نوعي، والأخرالثانية أحد المتغيرات كمي حالة الوفي )ترتبيين(،
 .إذا ما كان المتغيرين كميين وطلب منا حساب معامل الارتباط سبيرمانحالة 

 
 :14مثال

ذ في الفصل تلامي لخمس حان الرياضيات والفيزياءنتائج امت البيانات التالية تمثلإليك 
 الأول:
 

 ممتازة جيدة جدا ضعيفة مقبولة جيدة الفيزياء

 مقبولة ضعيفة جيدة جدا جيدة ممتازة الرياضيات

 
 :المطلوب

 ؟8:5:صغ فرضية صفرية ثم اختبرها عند مستوى الدلالة

 :الحل

 :صياغة الفرضية

 نتائج الفيزياء والرياضيات لدى التلاميذلا توجد علاقة ارتباطية بين 

 

)1²(

²)(6
1






nn

d
rs  
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N الفيزياء(x) الرياضيات(y) xرتب yرتب d d² 

 8 2 6 3 ممتازة جيدة 1

2 

 
 6 6 3 8 جيدة مقبولة

 8 3 2 8 جيدة جدا ضعيفة 3

 8 -3 8 2 ضعيفة جيدة جدا 4

 8 -3 8 6 مقبولة ممتازة 5

Ʃ      00 

 
 :أن حيث

∑ 𝑑²=32 

𝑛=8 

)125(5

)32(6
1


rs  

120

192
1r s  

6,11r s 

rs= 0,600 
  :0:81تساوي  سبيرمانقيمة معامل ارتباط 
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 لقيم معامل ارتباط سبيرمان ونبحث عن القيمة الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

                                                                      بما أنو ،89979في الجدول 9798ويقابلها عند مستوى  5الجدولية المقابلة لدرجة حرية 

sr من كبر أ جدوليةالsr .المحسوبة إذن نقبل الفرضية الصفرية ونرفض الفرضية البديلة 

 :24مثال

 تلاميذالالبيانات التالية تمثل الضغوط النفسية والأداء لدى 

 16 29 19 14 30 34 54 53 الضغوط

 منخفض متوسط متوسط منخفض عال عال عال جدا عال جدا الأداء

 
 ؟ 8:9:صغ فرضية ثم اختبرها عند مستوى المطلوب:

 :الحل
 :الفرضية

بما أن المطلوب لم يحدد فيه نوع الفرضية فإنه يوجد أربع احتمال لصياغة الفرضية  
يمكن أن تكون فرضية صفرية أو بديلة عديمة الاتجاه أو بديلة ذات اتجاه وهنا يمكن أن تكون 

 طردية أو تكون عكسية.
 تلاميذ.الالضغوط النفسية والأداء لدى بين لا توجد علاقة ارتباطية  -
 تلاميذ.الالضغوط النفسية والأداء لدى بين توجد علاقة ارتباطية  -
 تلاميذ.الالضغوط النفسية والأداء لدى بين  طردية توجد علاقة ارتباطية -
 تلاميذ.الالضغوط النفسية والأداء لدى عكسية بين توجد علاقة ارتباطية  -

)1²(

²)(6
1






nn

d
rs  
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N الأداء (x) ضغوط ال(y) xرتب Yرتب d d² 

 1.5 2 عال جدا 53 1

 

0.5 

 

025 

 2 

 
 1.5 1 عال جدا 54

 

 - 0.5 

-  

025 

 3.5 3 عال 34 3

 

 - 0.5 

 

025 

 3.5 4 عال 30 4

 

0.5 

 

025 

 7.5 8 منخفض 14 5

 

0.5 

 

025 

 5.5 6 متوسط 19 6

 

0.5 

 

025 

 5.5 5 متوسط 29 7

 

-0.5 

 

025 

 7.5 7 منخفض 16 8

 

-0.5 

 

025 

Ʃ      2 

 

)1²(

²)(6
1






nn

d
rs

 

rs = 1 −
6(2)

8((8)2−1)
 

rs = 1 −
12

8(64−1)
 

rs = 1 −
12

8(63)
 

rs = 1 −
12

504
 

rs = 1 −0023 
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rs =0977 

  8144:تساوي  سبيرمانقيمة معامل ارتباط 
 لقيم معامل ارتباط سبيرمان ونبحث عن القيمة الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

 srوبما أن،43379في الجدول 6979ويقابلها عند مستوى  4الجدولية المقابلة لدرجة حرية 

نفيها يتوقف على النتائج المتوصل أو تأكيد الفرضية  إذن،المحسوبة srمن  صغرالجدولية أ
 .إليها ونوع الفرضية التي تم صياغتها

 : 34مثال
يق حساب معامل الارتباط عن طر في هذه الحالة يكون المتغيرين كميين ولكن يطلب منك 

 معامل ارتباط سبيرمان
 طوالرضا الوظيفي لدى أساتذة التعليم المتوسالبيانات التالية تمثل الضغوط النفسية 

 89 699 669 629 699 85 19 19 الضغوط

 18 18 89 49 19 18 19 88 الرضا

 
 ثم اختبرها؟ بديلة عديمة الاتجاه صغ فرضيةالمطلوب:

 :الحل
 :الفرضية صياغة

 عليم المتوسط.ساتذة التوالرضا الوظيفي لدى أالضغوط النفسية توجد علاقة ارتباطية بين لا 

)1²(

²)(6
1






nn

d
rs
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N ضغوطال (x)  الرضا(y) xرتب Yرتب d d² 

1 60 55 8 7 1 1 

2 

 
70 60 7 6 1 1 

3 80 65 6 5 1 1 

4 85 70 5 3 2 4 

5 120 80 1 1 0 0 

6 110 40 2 8 -6 36 

7 100 75 3 2 1 1 

8 90 69 4 4 0 0 

Ʃ      44 

 

)1²(

²)(6
1






nn

d
rs

 

rs = 1 −
6(44)

8((8)2−1)
 

rs = 1 −
264

8(64−1)
 

rs = 1 −
264

8(63)
 

rs = 1 −
264

504
 

rs = 1 −0523 
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rs =-0477 

 - :4478تساوي  سبيرمانقيمة معامل ارتباط 
 لقيم معامل ارتباط سبيرمان ونبحث عن القيمة الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

، 8900: :1708في الجدول 8:9:و 8:5:ويقابلها عند مستوى  9الجدولية المقابلة لدرجة حرية 

  أنه نقبل الفرض الصفري القائل  المحسوبة srأكبر من  تينجدوليالقيمتين ال وبما أن

 ،توسطالوظيفي لدى أساتذة التعليم المالضغوط النفسية والرضا رتباطية بين لا توجد علاقة ا
 ونرفض الفرض البديل.

 Chi Square Test 0اختبار كا2-1-3

أوائل القرن  ى البحث الذي نشــــــــره كارل بيرســــــــون فيإل 2ترجع النشــــــــأة الأولى لاختبار كا
مد على  تعتلأنها لا العشــــــرين وهى تعد من أهم اختبارات الدلالة الإحصــــــائية وأكثرها شــــــيوعا

هــا مقــاييس التوزيعــات الحرة ولأن أي رامتريــةشـــــــــــــــكــل التوزيع ولــذا فهي تعــد من المقــاييس اللاب
ة يم الجزئية للحصــــــول على القيمثم تجميع الق لكل خلية من خلايا أي جدول تكراري تحســــــب 

 .2ية لـ كاالتكرار 
 :²اختبار كاشروط 

 حالة. :2أن لا يقل العدد الكلي للقيم )حجم العينة( عن  -
 في حالة البيانات العددية مثل النسب والاحتمالات فإنه يمكن تحويلها إلى تكرارات.  -
أن تكون البيانات المشـــــاهدة في شـــــكل قيم عددية أو تكرارات قائمة على العد في كل الفئة  -

 .الفئات ولا تكون هذه البيانات في صور نسب مئوية على الأقل من
أن تكون المشــــــــاهدات مســــــــتقلة عن بعضــــــــها البعض،أي لا يؤثر  اختبار إحدى المفردات  -

 (.947:2:97البدري ونجم،على اختبار المفردات الأخرى)
 
 
 



 

 

- 72 - 

 2كاختبار لا الإحصائيةدلالة التحديد 
 

 تكون دالة إحصائية. هالجدولية فان 2كا≥المحسوبة  2إذا كانت كا
 ليست دالة إحصائية. هالجدولية فان 2كا <المحسوبة  2إذا كانت كا

 
أم  لمتغيرينبين ا كان هناك علاقة إذا ما لمعرفةو  متغيرين بين فرق ال لدراسة تطبيقه يتم

طبيعة وفقا ل ت الملاحظة مع التكرارات المتوقعةالتكراراويتم استخدامه من خلال مقارنة  ،لا
 حسابه عن طريق الصيغة القانونية التالية:ويتم  K²ويرمز له بالرمز،التوزيع الاحتمالي للبيانات

𝑘² = 𝛴
(𝑂 − 𝐸)²

𝐸
 

 :أن حيث
O:الذي يحدث بالفعل والموجود بالجدول . هو التكرار الملاحظ 
E:هو التكرار المتوقع حدوثه ويختلف حسابه باختلاف نوع الجدول المطلوب. 

يتم من خلالها أولا إيجاد معامل فاي  والتيأو يمكن استخدام الصياغة المختصرة التالية:
  2وبعدها يتم حساب كا

k2=Ø2
xn 

 :أن حيث
Ø: معامل ارتباط فايهو. 
n: عدد أفراد العينةهو. 
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 :41 مثال
 .لمجموعة من التلاميذ والتحصيل الدراسي إليك البيانات التالية تمثل استخدام الانترنت

 
 استخدام الانترنت

 التحصيل                     
 

 Ʃ غير مستخدم مستخدم

 28 63 62 مرتفع 

 64 69 4 متدن

Ʃ 29 23 83 

 
 ؟والتحصيل الدراسي لانترنتا استخدام لعلاقة بينأوجد ا:المطلوب

 :الحل
 :الفرضية

 .والتحصيل الدراسي استخدام الانترنتعلاقة بين  وجدي
أول خطوة نقوم نحســــــــــــب التكرار المتوقع لكل خلية عن طريق عملية ضــــــــــــرب التكرارات 

لكل خلية  k²،ثم تحســـــــــب الأفرادوالعمودية لتلك الخلية قســـــــــمة مجموع التكرار أو عدد  الأفقية
ـــــــــــــــــــــ  قيم  يوضـــــــحوالجدول التالي k²بعدها تجمع القيم الجزئية لنحصـــــــل على القيمة النهائية لـ

 :التكرارات المتوقعة
 

 استخدام الانترنت
 التحصيل                     

 
 Ʃ غير مستخدم مستخدم

 28 63731 66712 مرتفع 

 64 8713 4734 متدن

Ʃ 29 23 83 

 
 

𝑘² = 𝛴
(𝑂 − 𝐸)²

𝐸
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𝜅² =
(11,62 − 12)

11,62

2

+
(13,37 − 13)

13,37

2

+
(8,38 − 8)

8,38

2

+
(9,63 − 10)

9,63

2

 

𝜅² =
(−0,38)

11,62

2

+
(0,37)

13,37

2

+
(0,38)

8,38

2

+
(−0,37)

9,63

2

 

𝜅² =
0,14

11,62
+

0,13

13,37
+

0,14

8,38
+

0,13

9,63
 

𝜅2 = 0,012 + 0,009 + 0,016 + 0,013 

𝜅² = 0,034 

 430,4المحسوبة تساوي: 2kقيمة 

الجدولية المقابلة  ونبحث عن القيمة 2kلقيم  الإحصائيةوالآن نرجع إلى جدول الدلالة 

على التوالي    في الجدول 9796و  9798ويقابلها عند مستوى  6(=6-2()6-2)لدرجة حرية

ض نرفالمحسوبة إذن نقبل الفرضية الصفري و  k²الجدولية أكبر من k²وبما أن ،1810و  4873

القائل بأنه توجد علاقة بين الاستخدام الانترنت والتحصيل الدراسي لدى  الفرضية البديل

 .التلاميذ
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 :42مثال 
ن خلال القانونية م هباستخدام معامل ارتباط فاي الذي يتم استخراج صيغت 2سيتم حساب كا

 الجدول التالي:
 1x x2 Ʃ 

1y 𝑎 b 𝑎+b 

2y c d C+d 

Ʃ 𝑎+c b+d  

 

∅ =
ad − bc

√(a + b)(c + d)(a + c)(b + d)
 

 
 إليك البيانات التالية تمثل الذكاء واستخدام الألعاب التربوية لمجموعة من التلاميذ.

 
 الألعاباستخدام 

 الذكاء                     
 

 Ʃ غير مستخدم مستخدم

 68 18 50 مرتفع 

 32 12 20 متدن

Ʃ 70 30 100 

 
 صيغ فرضية صفرية ثم اختبرها:المطلوب

 :الحل
 :  الفرضية

 .الألعاب التربوية والذكاءاستخدام علاقة بين وجد لا ت

∅ =
(50x12) − (20x18)

√(50 + 18)(20 + 12)(50 + 20)(18 + 12)
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∅ =
600 − 360

√(68)(32)(70)(30)
 

∅ =
240

√4569600
 

∅ =
240

2137,66 

∅ =0,112 

 بعدما تم إيجاد قيمة معامل فاي الان نحسب قيمة كا2 من خلال القانون التالي:
k2=Ø2

xn 

k2=)97662(2
x100 

k2=0,012x100 

k2=67299 

 1,244المحسوبة تساوي: 2kقيمة 

المقابلة لدرجة  ونبحث عن القيمةالجدولية k²والآن نرجع إلى جدول الدلالة الاحصائية لقيم

الجدولية أكبر k²وبما أن،4873في الجدول 9798ويقابلها عند مستوى  6(=6-2()6-2)حرية

المحسوبة إذن نقبل الفرضية الصفري ونرفض الفرضية البديل القائل بأنه توجد علاقة k²من

 بين الاستخدام الانترنت والتحصيل الدراسي لدى التلاميذ.
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 :أساليب الفروق  -0

الهدف من تحليل الفروق هو قياس الفرق بين متوسطين لمجموعتين،ومن أشهر اختبارات 
المستخدم في قياس دلالة فروق المتوسطات المرتبطة وغير المرتبطة T-Testالفروق اختبار"ت"

وللعينات المتساوية وغير المتساوية،ولكي نتمكن من استخدام اختبار"ت" فلابد من توفر شروط 
 استخدامه.

 :وط استخدام اختبار"ت"شر 
أما  30ويفضــــــــــــل أن يزيد عن  8يجب أن يزيد حجم كل من العينتين عن: حجم كل عينة -
 فلا يمكن استخدام اختبار"ت". 8من العينتين عن  يا قل حجم أإذ
تقارباً البحث م يجب أن يكون حجم عينتى(:شــــرط التقارب)البحثي الفرق بين حجم عينت -

 .أثره على مستوى دلالة لهلأن  39وحجم الأخرى  899فلا يكون مثلا حجم أحد العينتين 
بها إلى أصـــــل واحد أو أصـــــول يقصـــــد بتجانس العينات مدى انتســـــا:مدى تجانس العينتين -

 متجانسـة وإذا لم تنتسـب العينات إلى أصـل فهيفإذا انتسـبت العينات إلى أصـل واحد  متعددة
 :العلاقة تحسب من،و النسبة الفائيةنستخدم  مدى التجانسلتحديد ، و فهى غير متجانسةواحد 

التباين الاكبرف=
التباين الاصغر

 

والتباين  ،القيمة دون التحيز لأحد العينتين فيحيث أن التباين الأكبر هو التباين الأكبر 
تي ال"ف" حســـــــــاب قيمة  القيمة دون التحيز لأحد العينتين،وبعد فيالأصـــــــــغر هو الأصـــــــــغر 

ية التي نحصــل عليها من الجداول الاحصــائالجدولية  نقارنها بالقيمةالمحســوبة  بالقيمةتســمى 
أو  9.96مســـــــــتوى الدلالة عند عند درجة حرية التباين الأكبر ودرجة حرية التباين الأصـــــــــغر 

 وبالتالي إذا كانت:، 9.98
 .يوجد هناك تجانسف" الجدولية فلا قيمة " >قيمة "ف" المحسوبة 
 .ة "ف" الجدولية فيوجد هناك تجانسقيم <قيمة "ف" المحسوبة 
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 :لعينتي البحث مدى اعتدالية التوزيع التكرارى  -

 الســــــــــــــــالــب أو الموجــب والتوزيع لتواءالاهو التحرر من ي التوزيع التكرار  معنى اعتــداليــة
 أن يكون التوزيعـــان التكراريـــان للعينتين ، الاعتـــدالي هو التوزيع الخـــالي من الالتواء،ويجـــب

 :يالتالالمعادلة من  هباحسالذي يمكن  0+و 0- وينحصر الالتواء بين
(𝑀𝑒−𝑥̅)

𝑠
 الالتواء=
 حيث أن:

𝒙̅ :المتوسط الحسابي. 
eM  :الوسيط. 
S: (.247:2:97)منسى،الانحراف المعياري 
 T-Testأنواع اختبار"ت" 0-0

 Independent Samples T-testمستقلتين عينتين بين الفرق  ت"لدراسة"اختبار -أ

 حيث قلتين(،)مست ستخدم هذا النوع لحساب الفرق بين متوسطي عينتين غير مرتبطتيني
راسي مثل اختبار الفرق في التحصيل الد،الفئات ثنائي خرالآو  متصلا هماأحدن يكون المتغيرا

 النوع يمكن أن نصنفه إلى حالتين: وهذابين الذكور والإناث،
 الحالة الاولى:

،وتحسب قيمة )2n1n(الفرق بين متوسطين غير مرتبطين لعينتين غير متساويتين
 اختبار"ت" عن طريق الصياغة التالية:

𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√
𝒏𝟏𝑺𝟏

𝟐+𝒏𝟐𝑺𝟐
𝟐

𝒏𝟏+𝒏𝟐−𝟐
(

𝟏

𝒏𝟏
+

𝟏

𝒏𝟐
)

 

 
 



 

 

- 79 - 

 حيث أن:
.متوسط الحسابي للعينة الاولى:  𝒙̅𝟏 
ثانية.متوسط الحسابي للعينة ال:  𝒙̅𝟐 

𝑺𝟏
 التباين للعينة الاولى.:²

𝑺𝟐
 التباين للعينة الثانية.:²

𝑛1.عدد أفراد العينة الاولى: 
𝑛2عدد أفراد العينة الثانية:. 

 :41 مثال
 .رإناث وذكو إدمان الألعاب الالكترونية لدى مجموعة من الأطفال إليك البيانات التالية تمثل 

 29 28 27 27 26 24 20 إناث

  32 32 31 31 31 31 ذكور

 
 ؟:9:8:صغ فرضية بديلة ذات اتجاه ثم اختبرها عند مستوى المطلوب

 :الحل
 : لفرضيةا

 إدمان الألعاب الالكترونية ولصالح الذكورتوجد فروق بين الذكور والاناث في 

𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√
𝒏𝟏𝑺𝟏

𝟐+𝒏𝟐𝑺𝟐
𝟐

𝒏𝟏+𝒏𝟐−𝟐
(

𝟏

𝒏𝟏
+

𝟏

𝒏𝟐
)

 

 𝒙̅𝟏ومن خلال الصياغة السابقة نقوم بحساب المتوسط الحسابي للإناث ونرمز له بالرمز 
 ،وبعدها نحسب التباين لكلتا المجموعتين.𝒙̅𝟐ثم المتوسط الحسابي للذكور ويرمز له بالرمز
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 :الإناثالمتوسط الحسابي لعينة 

𝑥̅1 =
181

7
 

𝑥̅1 =  25,85  
 الذكور: المتوسط الحسابي لعينة

𝑥̅2 =
188

6
 

𝑥̅2 =  31,33  
 

 )2x( )𝒙̅𝟐-2x( )²𝒙̅𝟐-2x(الذكور )𝒙̅𝟏-1x( )²𝒙̅𝟏-1x( (1x)الاناث 

20 -5,85 34,22 31 -9,33 ,109 

24 -1,85 3,42 31 -9,33 ,109 

26 9,15 9,02 31 -9,33 ,109 

27 1,15 1,32 31 -9,33 ,109 

27 1,15 1,32 32 9,67 ,449 

28 2,15 4,62 32 9,67 ,449 

29 3,15 9,92    

=181Ʃ  Ʃ=19871 = 188Ʃ  Ʃ=0807 

 
 حساب التباين لعينة الاناث:  

𝑆1
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆1
²=54,85

7
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𝑆1
²=4890 

 :  الذكورحساب التباين لعينة 

𝑆2
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆2
² =

1,28

6
 

𝑆2
² = 0,21 

𝑇 =
25,85 − 31,33

√
7(7,83)+6(0,21)

7+6−2
(

1

7
+

1

6
)

 

𝑇 =
−5,48

√
54,81+1,26

9
(0,14 + 0,16)

 

𝑇 =
−5,48

√
56.07

11
(0,30)

 

𝑇 =
−5,48

√5,09(0,30)
 

𝑇 =
−5,48

√1,51
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𝑇 =
−5,48

1,23
 

T  = -98911 

اختبار"ت" لا تهمنا  ،وقيمةوتسمى بالقيمة المحسوبة -98911قيمة اختبار"ت"تساوي 
 .إشاراتها السالبة أو الموجبة لأنها لا تأخذ بعين الاعتبار

وللتأكد من تحقق الفرضية من عدم تحققها نرجع إلى جدول الدلالة الاحصائية لقيم 
 66=2-1+1( وتساوي 2n+1n-2الجدولية عند درجة حرية)Tاختبار"ت"ونبحث عن قيمة

الجدولية  Tمن  كبرالمحسوبة أ Tوبما أن ،69173في الجدول  6979ويقابلها عند مستوى 
روق بين ،ومما سبق نستنتج أنه توجد فلبديل، ونقبل الفرضية اصفري إذن نرفض الفرضية ال

 .  8:9:عند مستوى إدمان الألعاب الالكترونية ولصالح الذكور الذكور والاناث في 
 :42 مثال

لمتوسط التعليم ا مرحلتيمن  أجرى باحث دراسة حول الاغتراب النفسي لدى التلميذات الوافدات
 .والتعليم الثانوي 

 
 87 91 90 80 103 82 المتوسطتلميذات التعليم 

  118 125 80 71 73 الثانويتلميذات التعليم 

 
 ؟:5:8:صغ فرضية فارفية ثم اختبرها عند مستوى المطلوب

 :لحلا
 :لفرضيةا

 .تلميذات التعليم المتوسط والتعليم الثانوي في مستوى الاغتراب النفسيتوجد فروق بين   
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𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√
𝒏𝟏𝑺𝟏

𝟐+𝒏𝟐𝑺𝟐
𝟐

𝒏𝟏+𝒏𝟐−𝟐
(

𝟏

𝒏𝟏
+

𝟏

𝒏𝟐
)

 

 وسطتلميذات التعليم المتومن خلال الصياغة السابقة نقوم بحساب المتوسط الحسابي ل
 ،𝒙̅𝟐ويرمز له بالرمز تلميذات التعليم الثانوي ثم المتوسط الحسابي ل 𝒙̅ونرمز له بالرمز 

 وبعدها نحسب التباين لكلتا المجموعتين.
 :تلميذات التعليم المتوسط الحسابي لعينةالمتوسط 

𝑥̅1 =
533

6
 

𝑥̅1 =  88,83  
 :تلميذات التعليم الثانوي  المتوسط الحسابي لعينة

𝑥̅2 =
467

5
 

𝑥̅2 =  93,4  
 

 )2x( )𝒙̅𝟐-2x( )²𝒙̅𝟐-2x(لثانوي ا )𝒙̅𝟏-1x( )²𝒙̅𝟏-1x( (1x)المتوسط 

82 -6,83 46,64 73 -20,40 416,16 

103 14,17 200,78 71 -22,40 501,76 

80 -8,83 77,96 80 -13,40 179,56 

90 1,17 1,36 125 31,60 998,56 

91 2,17 4,70 118 24,60 605,16 

87 -1,83 3,34    

= 533Ʃ  Ʃ=009827 = 467Ʃ  Ʃ= 0080210  
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 :  تلميذات التعليم المتوسطحساب التباين لعينة 

𝑆1
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆1
²=334,78

6
 

𝑆1
²=55841 

 :  تلميذات التعليم الثانوي حساب التباين لعينة 

𝑆2
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆2
² =

2701,12

5
 

𝑆2
² = 540,24 

𝑇 =
88,83 − 93,4

√6(55,79)+5(543,24)

6+5−2
(
1

6
+

1

5
)

 

𝑇 =
−4,54

√
434,74+2701,2

9
(0,16 + 0,2)

 

𝑇 =
−4,54

√
3035,94

9
(0,16 + 0,2)
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𝑇 =
−4,54

√337,32(0,16 + 0,2)
 

𝑇 =
−4,54

√337,32(0,36)
 

𝑇 =
−4,54

√121,43
 

𝑇 =
−4,54

11,01
 

T=-18900 

اختبار"ت" لا تهمنا  ،وقيمةوتسمى بالقيمة المحسوبة -18900قيمة اختبار"ت"تساوي 
 .إشاراتها السالبة أو الموجبة لأنها لا تأخذ بعين الاعتبار

وللتأكد من تحقق الفرضية من عدم تحققها نرجع إلى جدول الدلالة الاحصائية لقيم 
 8=2-8+1( وتساوي 2n+1n-2عند درجة حرية) الجدوليةTونبحث عن قيمة"ت"اختبار

 الجدولية Tمن المحسوبة أصغر  Tبما أنو ،89273في الجدول  6979ويقابلها عند مستوى 
جد فروق بين ،ومما سبق نستنتج أنه لا تو ةونقبل الفرضية الصفري ة،إذن نرفض الفرضية البديل

 .  8:9:عند مستوى  الأولفي معدلات الفصل  والإناثالذكور 
 :الحالة الثانية

،وتحسب قيمة اختبار"ت" )2n=1n(الفرق بين متوسطين غير مرتبطين لعينتين متساويتين
 عن طريق الصياغة التالية:

𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√𝑺𝟏
² +𝑺𝟐

²

𝒏
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 حيث أن:
.متوسط الحسابي للعينة الاولى:  𝒙̅𝟏 
ثانية.متوسط الحسابي للعينة ال:  𝒙̅𝟐 

𝑺𝟏
 التباين للعينة الاولى.:²

𝑺𝟐
 التباين للعينة الثانية.:²
n نهما متساويتانلأأو الثانية  الأولى:عدد أفراد العينة. 

 :1مثال
 .اللغة الانجليزية نحو السنة أولى والثانية تلاميذاتجاهات إليك البيانات التالية تمثل 

 
 63 33 38 76 36 37 51 45 82 30 السنة أولى

 42 42 52 69 33 67 46 32 45 43 السنة الثانية
 

 ؟8:5:ثم اختبرها عند مستوى  صفرية :صغ فرضيةالمطلوب
 :الحل

 :لفرضيةا
 ة الانجليزيةاللغ اتجاهات نحوالسنة أولى وطلبة السنة الثانية في  تلاميذتوجد فروق بين 

 .8:5:عند مستوى 

𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√𝑺𝟏
² +𝑺𝟐

²

𝒏

 

 حساب المتوسطات الحسابية:أولا
 :السنة أولىميذ المتوسط الحسابي لعينة تلا

𝑥̅1 =
491

10
 

𝑥̅1 =  49,1  
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 :سنة ثانيةميذ التلا المتوسط الحسابي لعينة

𝑥̅2 =
471

10
 

𝑥̅2 =  47,1  
 

 ²(x1-𝒙̅𝟏) (x1-𝒙̅𝟏) (1x) 1طلبة 2x(  (x2-𝒙̅𝟐) (x2-𝒙̅𝟐)²(2طلبة

43 -4,10 16,81 30 -19,10 364,81 

45 -2,10 4,41 82 32,90 1082,41 

32 -15,10 228,01 45 -4,10 16,81 

46 -1,10 1,21 51 1,90 3,61 

67 19,90 396,01 37 -12,10 146,41 

33 -14,10 198,81 36 -13,10 171,61 

69 21,90 479,61 76 26,90 723,61 

52 4,90 24,01 38 -11,10 123,21 

42 -5,10 26,01 33 -16,10 259,21 

42 -5,10 26,01 63 13,90 193,21 

=471Ʃ  Ʃ=1400,9 491=Ʃ  Ʃ=3084,9 

 
 ثانيا:حساب التباين 

 حساب التباين لعينة تلاميذ السنة أولى:  

𝑆1
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆1
²=1400,9

10
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𝑆1
²=140,09 

 حساب التباين لعينة تلاميذ السنة ثانية:  

𝑆2
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆2
² =

3084,9

10
 

𝑆2
² = 308,49 

 "ت"ثالثا:حساب قيمة 

𝑇 =
49,1 − 47,1

√
140,09+308,49

10

 

𝑇 =
2

√
448,58

10

 

𝑇 =
2

√44,85
 

𝑇 =
2

6,69
 

𝑇 = 0,298 

 0,298 تساوي  المحسوبة Tقيمة 
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فان قيمة الجدولية  9798بمستوى الدلالة  18التي تساوي(2n-2)وعند نقطة التقاء درجة الحرية
الفرض  نرفضأن القيمة الجدولية أكبر من القيمة المحسوبة وبالتالي  ، نستنتج67138تساوي 

والسنة  لأولىاالسنة  تلاميذتوجد فروق بين  لا الذي يقول أنه صفري الفرض ال قبلون بديلال
 .9798عند مستوى  اللغة الانجليزية اتجاهات نحوفي الثانية
 :2مثال

 .إدمان الانترنت لدى أطفال في الأرياف والحضرإليك البيانات التالية تمثل 
 

 36 39 33 34 55 43 أطفال الأرياف

 45 54 38 39 61 50 أطفال الحضر

 
 ؟ثم اختبرها بديلة عديمة الاتجاه:صغ فرضية المطلوب

 :الحل
 :لفرضيةا

 .الانترنت إدمانأطفال الريف والحضر في توجد فروق بين 

𝑻 =
𝒙̅𝟏 − 𝒙̅𝟐

√𝑺𝟏
² +𝑺𝟐

²

𝒏

 

 أولا:حساب المتوسطات الحسابية
 المتوسط الحسابي لعينة تلاميذ السنة أولى:

𝑥̅1 =
240

6
 

𝑥̅1 =  40  
 تلاميذ السنة ثانية: المتوسط الحسابي لعينة

𝑥̅2 =
287

6
 

𝑥̅2 =  47,83  
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 2x(  (x2-𝒙̅𝟐) (x2-𝒙̅𝟐)²(الحضر ²(x1-𝒙̅𝟏) (x1-𝒙̅𝟏) (1x) الريف

43 3 9 50 2,17 4,70 

55 15 225 61 13,17 173,44 

34 -6 36 39 -8,83 77,96 

33 -7 49 38 -9,83 96,62 

39 -1 1 54 6,17 38,06 

36 -4 16 45 -2,83 8 

=240Ʃ  Ʃ=336 287=Ʃ  Ʃ= 398,78 

 
 ثانيا:حساب التباين 

 حساب التباين لعينة تلاميذ السنة أولى:  

𝑆1
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆1
²=336

6
 

𝑆1
²= 56 

 حساب التباين لعينة تلاميذ السنة ثانية:  

𝑆2
² =

Ʃ(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆2
² =

398,78

6
 

𝑆2
² = 66,46 
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 "ت"ثالثا:حساب قيمة 

𝑇 =
40 − 47,83

√
56+66,46

6

 

𝑇 =
−7,83

√
122,46

6

 

𝑇 =
−7,83

√20,41
 

𝑇 =
−7,83

4,51
 

𝑇 = 0,298 

 1,736تساوي  المحسوبة Tقيمة 
فان قيمة  9798و 9796بمستوى الدلالة 10التي تساوي(2n-2)وعند نقطة التقاء درجة الحرية

، نستنتج أن القيمة الجدولية أكبر من القيمة المحسوبة وبالتالي 67462و 37618الجدولية تساوي 
طفال الريف أتوجد فروق بين نرفض الفرض البديل ونقبل الفرض الصفري الذي يقول أنه لا 

 الانترنت. إدمانوالحضر في 
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 Paired- Samples T-test لعينين مرتبطتين الفرق  ت"لدراسة"اختبار -ب

،مثل اختبار نمرتي لديها المتغير قياس تم متوسطي عينة واحدةيستخدم لحساب الفرق بين 
هم قلقتوسط وم القلق خفضتطبيق برنامج قبل الطلبة  قلق الامتحان لدىالفرق بين متوسط 

 ،ويتم اختباره عن طريق الصياغة التالية:تطبيق البرنامج بعد

𝑻 =
Ʃ𝒅

√
𝒏 ∑ 𝒅²−(Ʃ𝒅)²

𝒏−𝟏

 

 حيث أن:

Ʃd:  الفرق بين قيم العينةمجموع. 

Ʃd²:  الفرق بين قيم العينةمجموع مربع. 

n:.عدد القيم 

 :1مثال
 تطبيق برنامج قصصي حول تنمية الثقة بالنفس لدى أطفال الروضة،فقامت ةباحث أرادت

 انت النتائج كالتالي:فكقياس للثقة بالنفس قبل تطبيق البرنامج ثم بعد تطبيق البرنامج بإجراء 
 

 40 43 44 59 55 50 45 51 38 قبل

 40 47 59 60 64 69 48 55 40 بعد

 
 ؟8:5::صغ فرضية بديلة ثم اختبرها عند مستوى المطلوب

 : الحل
 :الفرضية

النفس لدى أطفال الروضة قبل وبعد تطبيق البرنامج ولصالح القياس بالثقة في يوجد فرق 
 .9798عند مستوى البعدي 
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N بعد الدرس قبل الدرس d d² 
1 38 40 -2 4 

2 

 
51 55 -4 16 

3 45 48 -3 9 

4 50 69 -19 361 

5 55 64 -9 81 

6 59 60 -1 1 

7 44 59 -15 225 

4 43 47 -4 16 

8 40 40 0 0 

Ʃ   12- 200 

 
 حيث نجد أن:

Ʃd=-81 
Ʃ d²=490 

n=1 

𝑇 =
Ʃ𝑑

√
𝑛 ∑ 𝑑²−(Ʃ𝑑)²

𝑛−1

 

𝑇 =
−57

√
9(713)−(−57)²

9−1
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𝑇 =
−57

√
6417−3249

8

 

𝑇 =
−57

√
3168

8

 

𝑇 =
−57

√396
 

𝑇 =
−57

19,89
 

𝑇 = 2,865 

 28915 تساوي  المحسوبة Tقيمة 
قيمة وبما أن :9891تساوي  n6 =4-ةحري ةبدرج9798الدلالة مستوى  دعنالجدولية Tنجد أن 

T من قيمة  كبرأ المحسوبةTالبديل  الفرض نقبلالفرض الصفري و  نرفضفبالتالي  الجدولية
 .القياس البعدي ولصالحالنفس بالقياس القبلي والبعدي في الثقة بين أنه توجد فروق ب القائل
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 :2مثال
عدما وبعد فترة أعاد قياسها بالاتجاهات نحو الإحصاء لعينة من الطلبة  قياسب قام باحث

 فكانت النتائج كالتالي:  SPSSعلى برنامجدرس مقياس الإحصاء بالاعتماد 
 

 11 10 19 18 17 12 15 20 قبل 

 12 12 20 19 18 10 13 19 بعد 

 
 ؟8:9:ثم اختبرها عند مستوى  صفرية:صغ فرضية المطلوب

 : الحل
دريس تقبل وبعد في الاتجاهات نحو الإحصاء لدى الطلبة يوجد فرق لا  :الفرضيةصياغة 
 .9796عند مستوى SPSSبرنامج 

 
N بعد الدرس قبل الدرس D d² 
1 20 19 1 1 

2 

 
15 13 2 4 

3 12 10 2 4 

4 17 18 -1 1 

5 18 19 -1 1 

6 19 20 -1 1 

7 10 12 -2 4 

4 11 12 -1 1 

Ʃ   -1 17 

 
 حيث نجد أن:

Ʃd=-1 
Ʃ d²=17 

n=8 
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𝑇 =
Ʃ𝑑

√
𝑛 ∑ 𝑑²−(Ʃ𝑑)²

𝑛−1

 

𝑇 =
−1

√
8(17)−(−1)²

8−1

 

𝑇 =
−1

√
136−1

8

 

𝑇 =
−1

√
135

8

 

𝑇 =
−1

√16,87
 

𝑇 =
−1

4,10
 

𝑇 = 0,243 

 8270:تساوي  المحسوبة Tقيمة 
وبما  08711تساوي  n6 =1-ةحري ةبدرج 9798الدلالة مستوى  دالجدولية عنTنجد أن 

لفرض ونقبل ا الفرض البديل رفضفبالتالي ن الجدوليةTأصغر من قيمة  المحسوبة Tقيمة أن 
يوجد فرق في الاتجاهات نحو الإحصاء لدى الطلبة قبل وبعد تدريس لا أنه لقائل بالصفري ا

 9796عند مستوى SPSSعن طريق برنامج 
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 One- Samples T-testواحدةلعينة  الفرق  ت"لدراسة"اختبار-ج

أو المتوسط الفرضي  العينة ومتوسط المجتمع متوسط يستخدم لحساب الفرق بين
،فمثلا إذا أردنا حساب ذكاء لأطفال،وكان متوسط ذكاء المجتمع معروفا للمقياس)الاستبيان(

 فهنا نستطيع حساب الفرق بين المتوسطين.

𝑻 =
𝒙̅ − 𝝁

𝒔

√𝒏

 

 حيث أن:
.متوسط الحسابي:  𝑥̅ 
الحسابي للمجتمع الكلي.متوسط :  μ 

𝒔:  الانحراف المعياري. 
nعدد أفراد العينة:. 

 :41مثال
: قلقهم في الامتحان فكانت النتائج كالتاليتم قياس  تلاميذ8مكونة منلدينا عينة 

متوسط المجتمع الاصلي الذي سحبت منه  قدر ،بينما:19،91،1،:45،1،:4،:1،:9
 .65العينة 

 ؟8:5:فرضية صفرية ثم اختبرها عن مستوى الدلالة :صغالمطلوب
 :الحل

 :الفرضية
ند ع الأصليالمجتمع قلق التلاميذ في الامتحان ومتوسط لا يوجد فرق بين متوسط 

 .8:5:مستوى 

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
=

622

8
 

𝑥 = 77,75 
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 ²(x-𝒙̅) (x-𝒙̅) (x)قلق الامتحان

90 12,25 150,06 

89 11,25 126,56 

68 -9,75 95,06 

90 12,25 150,06 

75 -2,75 7,56 

70 -7,75 60,06 

60 -17,75 315,06 

80 2,25 5,06 

Ʃ=622  =Ʃ 909,48 

 

𝑆 = √
∑(𝑥 − 𝑥̅)²

𝑛
 

𝑆 = √
909,48

8
 

𝑆 = √113,68 
𝑆 = 10,66 

 :حيث نجد أن
77,75=𝑥̅ 

65=μ 
𝒔= 9:811 
n=9 
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𝑇 =
𝑥̅ − 𝜇

𝑠

√𝑛

 

𝑇 =
77,75 − 65

10,66

√8

 

𝑇 =
12,75
10,66

2,82

 

𝑇 =
12,75

3,78
 

𝑇 = 3,373 

 دعن n-1حرية  ةالجدولية بدرج T مع قارنتهاموب 27886المحسوبة تساوي  Tقيمة اختبار
،وهذا يعني أن نرفض الفرض الصفري ونقبل 280:1فإن القيمة الجدولية تساوي  9798مستوى 

 يوجد فرق بين متوسط قلق التلاميذ في الامتحان ومتوسط المجتمعلذي يقول أنه الفرض البديلا
 ولصالح متوسط العينة. 8:5:عند مستوى  الاصلي

 :42مثال
فكانت النتائج قلق الامتحان حول  تلاميذ:9أجرت باحث دراسة على عينة مكونة من 

وقد استخدم في هذه الدراسة ،:99،::15،9،:9،:45،95،1،::995،9،:1كالتالي:
 بند خماسي البدائل. 29مقياس مكون من 

 :صغ فرضية صفرية ثم اختبرها؟المطلوب
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 :الحل
 :الفرضية

 لاكتئابللا توجد فروق بين متوسط عينة الدراسة والمتوسط الفرضي 

𝑥
−

=
𝛴𝑥

𝑛
 

𝑥̅ =
940

10
 

𝑥
−

= 94 

 ²(x-𝒙̅) (x-𝒙̅) (xقلق الامتحان)

90 -4 16 

115 21 441 

100 6 36 

75 -19 361 

85 -9 81 

90 -4 16 

80 -14 196 

95 1 1 

100 6 36 

110 16 256 

Ʃ =940  =Ʃ0991  

 

S =√
∑(𝒙−𝒙̅)²

𝒏
 

S =√
1440

10
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S= 14,4 

𝜇 =
1+2+3+4

4
× 20 

𝜇 = 50 

𝑇 =
𝑥̅ − 𝜇

𝑠

√𝑛

 

𝑇 =
94 − 50

14,4

√10

 

𝑇 =
44
14,4

3,16

 

𝑇 =
44

4,55
 

𝑇 = 9,670 

هي دالة  28212الجدولية  "T" قيمةمن  كبرأ :1814المحسوبة  "T" قيمةوبما أن 
دى نستنتج أن مستوى الاكتئاب لاحصائيا والمتوسط الحسابي أكبر من المتوسط الفرضي 

 الحالات مرتفع.
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 :مقترحة مارينت
 إليك البيانات التالية:التمرين الأول

 

 89-98 79-88 69-78 59-68 49-58 39-48 38 -29 الفئات

 f 3 6 6 5 5 3 2التكرارات

 
 :المطلوب

 ؟أحسب مقاييس النزعة المركزية والتشتت 
 :ثانيالتمرين ال

 والفيزياء تلاميذ في مادة كل من الرياضيات 9تمثل نقاط البيانات التالية 
 

 7 8 9 6 4 3 5 2 الرياضيات

 10 12 15 15 12 14 9 7 الفيزياء

 
 ؟ثم اختبرها صغ فرضية صفريةالمطلوب:

 :لثالتمرين الثا
قام باحث بدراسة العلاقة بين القلق والصحة النفسية لدى عينة من العمال فكانت النتائج 

 كالتالي:
 

 5 10 3 8 6 7 القلق

 4 8 2 6 4 5 الصحة النفسية

 

 المطلوب:
 ؟9:.:ثم اختبرها عند مستوى الدلالة  صغ فرضية صفرية 
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 :رابعلالتمرين ا

 الألعاب إدمانتلاميذ طبق عليهم اختبار  9:إليك الجدول التالي يمثل عينة مكونة من 
 الالكترونية والتحصيل الدراسي:

 25 35 40 30 25 27 30 20 الالكترونيةإدمان الالعاب 
 45 60 70 43 54 50 45 56 التحصيل الدراسي

 
 :المطلوب

 ؟8:5:ثم اختبرها عند مستوى الدلالة  ذات اتجاه صغ فرضية بديلة
 : خامسالتمرين ال

 طبق عليهم اختبار القلق والاكتئاب: حالات 9:إليك الجدول التالي يمثل عينة مكونة من 
 

 25 35 40 30 25 27 30 20 القلق

 45 60 70 43 54 50 45 56 الاكتئاب

 
 :المطلوب

 ؟8:5: عند مستوى الدلالة بحساب معامل ارتباط سبيرمان صغ فرضية بديلة ثم اختبرها
 : سادسالتمرين ال

 تلاميذلدى ال تحصيل الدراسيوال دافعية للتعلمالبيانات التالية تمثل ال

 76 75 91 80 69 55 45 60 الدافعية

 منخفض متوسط متوسط منخفض عال عال عال جدا عال جدا التحصيل

 
 المطلوب:

 صغ فرضية ثم اختبرها؟
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 : سابعلالتمرين ا
أجرى باحث دراسة حول اتجاهات الأولياء حول الدروس الخصوصية فكانت النتائج 

 المتوصل إليها كالتالي:
 
 

 ثم اختبرها؟ صفرية:صغ فرضية المطلوب
 :ثامنالتمرين ال

 التلاميذ في اختبار مادة العلوم الطبيعية على النقاط التالية: تحصلت مجموعة من

 14 17 18 10 9 8 11 12 الذكور

  13 15 5 6 12 9 17 الاناث

 
 المطلوب:

 ؟8:5:صغ فرضية فارقية ذات اتجاه ثم اختبرها عند مستوى الدلالة 
 :تاسعالتمرين ال

طفل  29العدواني لدى عينة عددها  السلوك أجرى باحث دراسة مقارنة  للتعرف على
 بالمرحلة الابتدائية، وكانت درجاتهم على اختبار العدوان كالتالي:

 المطلوب: 
 ؟9798صغ فرضية  ذات اتجاه ثم اختبرها عند مستوى 

 

Ʃ أباء أمهات  
 مؤيد 89 9 89
 معارض 09 24 24

140 40 100 Ʃ 

 69 4 62 63 62 3 66 8 8 1  3تلاميذ السنة 

0تلاميذ السنة   3 61 63 68 69 62 4 69 1 8 
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 :عاشرالتمرين ال

أفراد حول ادمان لانترنت فكانت النتائج  :9أجرت باحثة دراسة على عينة مكونة من 
استخدم في هذه الدراسة مقياس  ،وقد15،14،55،45،:9،:4،:44،1،:1،:5كالتالي:

 بند خماسي البدائل. 29مكون من 
 :المطلوب

علما أن القيمة الجدولية تساوي  8:5:صغ فرضية صفرية ثم اختبرها عند مستوى الدلالة
 ؟ 28212

 :حادي عشرالتمرين ال
ى لمعرفة مستو  في مرحلة التعليم الابتدائي طفالأ :9ت دراسة على عينة مكونة من يأجر 
، بينما بلغ :925،90،:9:5،995،19،12،92،:1،::15،9فكانت النتائج كالتالي:القلق 

 .9:5متوسط المجتمع الأصلي 
 :المطلوب

 ؟ 8:5:م اختبرها عند مستوى الدلالةصغ فرضية صفرية ث
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 :المراجع
(.أساليب البحث العلمي والتحليل الاحصائي: 4::2الحميد عبد المجيد) البلداوي،عبد -

.عمان:دار 9.طSPSSالتخطيط للبحث وجمع وتحليل البيانات يدويا وباستخدام برنامج
 الشروق.

،دار 2الإحصاء في المناهج البحثية التربوية والنفسية ط (2:97)البدري طارق،نجم سهيلة -
 الثقافة،عمان،الأردن.

 دار الأهالي،دمشق،سوريا. 9(الإحصاء الاجتماعي ط2::2)ركية بهاء الدين -
،دار الأكاديميون، 9منهجية البحث في العلوم السلوكية ط (2:22)الحلو ددو حكمت -

 عمان،الأردن
(.تطور علم الإحصاء بين النظرية والتطبيق.المؤتمر الاحصائي 4::2الراوي،زياد رشاد) -

 العربي الأول.عمان.الاردن.
.بغداد: 9.طالاختصاصر لغي التطبيقي الاحصاء علم مبادئ( 2:95)عطية راك غازي ز  -

 دار الكتب والوثائق.
(.القياس والإحصاء النفسي والتربوي الرياض: مكتبة 2:92الشوربجي،ابوالمجد،عزت حسن) -

 الرشد العالمية.
 .القاهرة:مكتبة الانجلو المصرية.0(.الاحصاء في علم النفس.ط9111صفوت، فرج) -
 .عمان:دار البداية.9(. مبادئ الاحصاء.ط9::2طبية أحمد عبد السميع ) -
( التطبيقات 2:91)العتيبي بن سهو مشعان،العربي عبادة أحمد،غنيم عاصم ريهام -

 مكتبة الملك فهد الوطنية،السعودية.،2الإحصائية في العلوم الإنسانية ط
 اته،وسائله الإحصائية.(.البحث العلمي في التربية،مناهجه،أدو 1::2عطية،محسن علي) -

 عمان:دار المناهج للنشر والتوزيع.
(.البحث العلمي أسسه مناهجه وأساليبه،إجراءاته.عمان: بيت 9::2ربحي مصطفى)عليان، -

 الأفكار الدولية.
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 (. علم النفس الاحصائي.الاسكندرية: دار المعرفة الجامعية.9111عوض،عباس محمود) -
التحليل الاحصائي للبيانات ( 2:90محمد،مهدي مرفت)الفقي إسماعيل،عبد الجواد قايد  -

 ،مكتبة الكعيبان،الرياض السعودية.9طSPSS-WINباستحدام
( الاحصاء بلا معاناة:المفاهيم مع التطبيقات باستخدام 5::2فهمي،محمد شامل بهاء الدين) -

 .الرياض:مكتبة الملك فهد الوطنية.9.جSPSSبرنامج
،دار نيبور،بغداد، 9والقياس الاجتماعي ط ( الإحصاء2:97القصاص محمد مهدي) -

 العراق.
 ،دار اليازوري SPSS( مقدمة في الإحصاء وتطبيقات 2:97)عايد عون  عبد الكناني كريم -
الأندلس  ،9( المرجع في مناهج البحث النفسي وإجراءاته الميدانية ط2:22)معمرية،بشير -

 للخدمات الجامعية،باتنة.
(التحليل الاحصائي للبيانات باستخدام 2:97حسن الشريف) الحليم،خالد عبد منسى محمود -

 .الاسكندارية:دار الجامعة الجديدة.SPSSبرنامج 
مع تطبيقات  الإنسانيةفي التربية والعلوم  الإحصاء(.:2:9النجار نبيل جمعة صالح) -

 .عمان:دار حامد للنشر والتوزيع.9ط. SPSSبرمجية 
. 9.ط SPSSالتحليلي مع تطبيقات برمجية الإحصاء(2:95النجار،نبيل جمعة صالح) -

 عمان:دار الحامد للنشر والتوزيع.
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 مصطلحات إحصائية( جدول 41الملحق رقم )
 

 الانجليزية اللغة العربية

 Statistical analysis التحليل الاحصائي

 Data Statistical البيانات الإحصائية

 Primary data البيانات الأولية

 Secondary data  البيانات الأولية 

 Ungrouped Data البيانات غير المبوبة 

 Grouped Data البيانات المبوبة 

 Quantitative Data البيانات الكمية

 Qualitative Data البيانات النوعية

 Descriptive statistics الاحصاء الوصفي

 Nominal scale المقياس الاسمي

 Ordinal scale الترتيبيالمقياس 

 Interval scale مقياس الفترات

 Ratio scale المقياس النسبي

 Frequency distributions التوزيعات التكرارية

 Measures of central tendency مقاييس النزعة المركزية

 Mode المنوال

 Median الوسيط

 Mean المتوسط الحسابي

 Measures of Variability مقاييس الانتشار/ التشتت

 Range المدى

 Quartile Deviation الانحراف الربيعي

 Variance التباين

 Standard Deviation الانحراف المعياري

 Standard Error الخطأ المعياري
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 Standard Scores الدرجات المعيارية

 Inferentialstatistics إحصاء استدلالي

 Normal Curve المنحنى الاعتدالي

 Correlation Coefficients معاملات الارتباط

 Complete Correlation ارتباط تام

 Pattial Correlation ارتباط غير تام

 Simple Correlation رتباط البسيطا

 Multiple Correlation ارتباط المتعدد

 Partial Correlation ارتباط الجزئي
 Linear Correlation ارتباط خطي

 Non Linear Correlation خطيغير ارتباط 

 Effect Size حجم التأثير

 Population المجتمع

 Sampling المعاينة

 Sample العينة
 Probability Sampling المعاينة الاحتمالية

 Simple Random Sampling المعاينة العشوائية البسيطة

 Stratified Sampling المعاينة الطبقية

 Cluster Sampling المعاينة العنقودية

 Systematic Sampling المعاينة المنتظمة

 Nonprobability Sampling المعاينة اللاحتمالية

 Accidental Sampling المعاينة العرضية

 Purposive Sampling المعاينة القصدية

 Quota Sampling المعاينة الحصصية

 Hypothesis الفرضية 

 Null Hypothesis الفرضية الصفرية

 

 

 

 



 

 

- 111 - 

 

 Alternative Hypothesis الفرضية البديلة

 Variables المتغيرات

 Qualitative Variables المتغيرات الكيفية

 Quantitative Variables المتغيرات الكمية

 Continuous Variables المتغيرات المتصلة

 Discrete Variables المتغيرات الغير متصلة

 Dependent Variables متغيرات تابعة

 Independent Variables متغيرات مستقلة

 Intermediate Variables متغيرات وسيطة

 Independent Variable المتغير المستقل

 dependent Variable المتغير التابع

 Moderator Variable المتغير المعدل
 Control Variable المتغير الضابط

 Intervening Variable المتغير الدخيل
 Statistical Significance الدلالةالإحصائية

 Type I Error or (Alph Error) حطأ من النوع الأول

 Type II Error or (Beta Error) حطأ من النوع الثاني

 Degrees of Freedom الحرية درجة

 Level of  Significance مستوى الدلالة
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 الأرقام العشوئية( جدول 42الملحق رقم )
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 ( جدول الدلالة لقيم معامل ارتباط بيرسون 43الملحق رقم )
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 سبيرمان( جدول الدلالة لقيم معامل ارتباط 40الملحق رقم )
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 ²اختبار كا( جدول الدلالة لقيم 40الملحق رقم )
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 Fاختبار ( جدول الدلالة لقيم 41الملحق رقم )
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 Fاختبار ( جدول الدلالة لقيم 40الملحق رقم )
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 اختبار"ت"( جدول الدلالة لقيم 42الملحق رقم )
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 اختبار"ت"لقيم  تابع ( جدول الدلالة44الملحق رقم )
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 


